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Αθήνα, σήµερα στις 6 Δεκεµβρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡ-
ΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-12-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 5
Δεκεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2041 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 19ης Οκτωβρίου
2022 για επαρκείς κατώτατους µισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση
- Αναπροσαρµογή µισθών προσωπικού δηµοσίου τοµέα - Ρυθµί-
σεις για τον καθορισµό κατώτατου µισθού για τα έτη 2025, 2026
και 2027 και άλλες διατάξεις»)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαιρων ερω-
τήσεων της Δευτέρας 9 Δεκεµβρίου 2024, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 262/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της K.O. «NEA ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Γε-
ωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης µε θέµα:
«Λειτουργία αγοράς».

2. Η µε αριθµό 256/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛ-
ΛΑΓΗΣ» κ. Κωνσταντίνας Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό
Μετανάστευσης και Ασύλου µε θέµα: «Κίνδυνος στάσης πληρω-
µών για τις δράσεις του προγράµµατος Ταµείου Ασύλου Μετα-
νάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) 2021 – 2027».

3. Η µε αριθµό 267/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ»
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας µε θέµα: «Σιδηροδροµικό δυστύχηµα των
Τεµπών- Εφαρµόστηκε ή όχι το Ειδικό Σχέδιο Διαχείρισης Αν-
θρώπινων Απωλειών;».

4. Η µε αριθµό 266/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης της Κ.Ο. «ΚΟΜ-
ΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε
θέµα: «Για τα προβλήµατα αποκατάστασης των σεισµόπληκτων
κατοίκων του Δήµου Τυρνάβου».

5. Η µε αριθµό 252/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπα-
δάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Οµολογία του
κ. Υπουργού περί πληρότητας 30% στρατοπέδων στον Έβρο και
130% στην Πελοπόννησο, µε επικείµενο το κλείσιµο 137 στρατο-
πέδων».

6. Η µε αριθµό 279/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ξάνθης της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Χασάν Ζεϊµπέκ Χουσεϊν,
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα: «Κτηριακό και ανάγκη ανέγερσης νέου σχολικού κτηρίου
για τη στέγαση του Μειονοτικού Γυµνασίου Λυκείου Ξάνθης».

7. Η µε αριθµό 254/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Ορισµός επίσηµου φορέα συλ-
λογής, καταγραφής, ταξινόµησης, ανάλυσης, δηµοσίευσης στα-
τιστικών δεδοµένων για τις γυναικοκτονίες».

8. Η µε αριθµό 273/1-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Συνεχίζονται οι προκλητικές
τουρκικές δηλώσεις για το Αιγαίο µε αφορµή το συµβάν στην
Κάσο».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 263/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ.
Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύ-
λου µε θέµα: «Οι παλινωδίες της Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά τη
διαχείριση των µεταναστευτικών ροών στη Ρόδο δεν έχουν τέλος
- Τελικά, ετοιµάζετε κέντρο κράτησης στο νησί ή όχι;».

2. Η µε αριθµό 269/29-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ»
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Με παραιτήσεις της διοίκησης δεν δια-
σφαλίζονται οι έγκαιρες, έγκυρες και µε διαφάνεια πληρωµές
από τον Οργανισµό Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύ-
σεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ)».

3. Η µε αριθµό 277/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης της Κ.Ο. «ΚΟΜ-
ΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς
τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για την άµεση και πλήρη στελέ-
χωση του τµήµατος Πυρηνικής Ιατρικής στο νοσοκοµείο Παίδων
" Η Αγ. Σοφία"».

4. Η µε αριθµό 264/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηµαθίας της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Βασίλειου Κοτίδη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Εγκαθί-
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δρυση αστυνοµικού τµήµατος στη Βεργίνα Ηµαθίας».
5. Η µε αριθµό 282/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Α’ Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη επαναφοράς της αναστολής µείωσης της
προσωπικής διαφοράς».

6. Η µε αριθµό 271/30-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Ευαγγε-
λίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε
θέµα: «Σοβαρά ερωτηµατικά γεννά η νέα ανάθεση στην ολλαν-
δική HVA µελετών για αντιπληµµυρικά έργα στη Θεσσαλία».

7. Η µε αριθµό 280/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ
ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Αφροδίτης Κτενά προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών µε θέµα: «Για την λήψη όλων των αναγκαίων µέτρων για
την αντιπληµµυρική θωράκιση της Αττικής».

8. Η µε αριθµό 265/27-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Κωνσταντίνου
Μπούµπα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Νοµικά µετέωροι οι υποψήφιοι ενδιαφερόµενοι όσον
αφορά στις δεσµεύσεις τους για συµµετοχή στο πρόγραµµα δια-
τήρησης σπανίων ειδών αγροτικών ζώων».

9. Η µε αριθµό 283/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Η συγκά-
λυψη και η ατιµωρησία των αστυνοµικών που διώκονται για τη
δολοφονία του Κώστα Μανιουδάκη, λαµβάνει προκλητικές δια-
στάσεις».

10. Η µε αριθµό 275/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Στέφανου
Παραστατίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικά µε την υλοποίηση του
θεσµού των Κέντρων Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρ-
τισης (Κ.Ε.Ε.Κ.)».

11. Η µε αριθµό 284/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ.
Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Να αποζηµιωθούν οι πληγέν-
τες του Δήµου Ερυµάνθου στο 100% των ζηµιών που υπέστησαν
από την καταστροφική πυρκαγιά του Ιουνίου».

12. Η µε αριθµό 285/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ
Κατρίνη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
µε θέµα: «Σε αδιέξοδο χιλιάδες ασφαλισµένοι που δεν µπορούν
να λάβουν σύνταξη, ενώ τηρούν µε συνέπεια τις δικαστικές απο-
φάσεις του ν.3869/2010».

Κατόπιν τούτου, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβου-

λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου ότι την Παρασκευή 6 Δεκεµβρίου 2024 ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Οι υπ’ αριθµόν
272/30-11-2024, 286/2-12-2024 και 287/2-12-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. Η υπ’ αριθµόν 278/2-12-2024
επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής κ. Χρήστο Στυλιανίδη. Η υπ’ αριθµόν
268/29-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαο
Παπαθανάση. Η υπ’ αριθµόν 281/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση θα
απαντηθεί από την Υφυπουργό Εσωτερικών Παρασκευή Χαρα-
λαµπογιάννη. 

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές». 

Θα ξεκινήσουµε, λοιπόν, µε τη δεύτερη µε αριθµό 278/2-12-
2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ.

Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, µε θέµα: «Κινδυνεύει µε αφανισµό η παράκτια
αλιεία στην Κρήτη». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Χρήστος Στυλιανίδης.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε απόγνωση βρίσκονται οι µικροί ψαράδες

της Κρήτης λόγω οξυµµένων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν,
τα οποία όχι µόνο τους φέρνουν αντιµέτωπους µε το πρόβληµα
της επιβίωσης, αλλά δυσκολεύουν και τη συνέχιση της παρά-
κτιας αλιευτικής δραστηριότητας. 

Το µεγάλο πρόβληµα είναι η ραγδαία εξάπλωση του λαγοκέ-
φαλου, αλλά και άλλων εισβολέων -ξενικών ειδών- που καταστρέ-
φουν την αλιεία. Ωστόσο, παρά τις µεγαλοστοµίες και τις
υποσχέσεις δεν είχαν καµµία αποζηµίωση των συγκεκριµένων ζη-
µιών, µε αποτέλεσµα να χρεώνονται οι ίδιοι οι ψαράδες για την
αποκατάσταση των εργαλείων τους. Όπως λένε και οι ίδιοι, το
ψάρι αυτό δεν είναι µόνο ότι καταστρέφει τα δίχτυα, τρώει και
το µεροκάµατο. Το ίδιο ισχύει και για τις ζηµιές από τις δυσµενείς
καιρικές συνθήκες, που δεν αποζηµιώνονται, καθώς και από τα
προστατευόµενα είδη, φώκιες, χελώνες, δελφίνια και ούτω κα-
θεξής. Επιπλέον σε συνθήκες τεράστιας ακριβείας και τη στιγµή
που το λειτουργικό κόστος έχει ανέβει δραµατικά, το κόστος των
καυσίµων, το εισόδηµα των µικρών ψαράδων να έχει συρρικνω-
θεί, χρεώνονται επιπλέον και µε τέλη κυκλοφορίας για τα σκάφη
τους, ενώ υπέρογκα είναι τα ποσά και για τις ασφαλιστικές ει-
σφορές, τη φορολογία, τα διάφορα χαράτσια. 

Για παράδειγµα στους ψαράδες του Ηρακλείου ο Οργανισµός
Λιµένος Ηρακλείου επιβάλλει χαράτσι για την ανέλκυση-καθέλ-
κυση σκαφών παρά το γεγονός ότι αυτή την πραγµατοποιούν οι
ίδιοι οι αλιείς µε ιδιώτες και όχι οι υπηρεσίες του ΟΛΗ. Πληρώ-
νουν, επίσης, τέλη ελλιµενισµού ακόµα και για τις υπηρεσίες που
βρίσκονται στη στεριά για τη συντήρησή τους. Επίσης το νερό
τιµολογείται µε 3 ευρώ, ενώ δυσβάστακτο είναι και το κόστος για
το ρεύµα. 

Προβλήµατα προκύπτουν και µε την εφαρµογή ΟΣΠΑ, τα γνω-
στά συστήµατα παρακολούθησης σκαφών και την ηλεκτρονική
καταγραφή των αλιευµάτων από τους ψαράδες, τα οποία έχει
επιβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση, που τους υποχρεώνει η Κυβέρ-
νηση σε καθηµερινή υποβολή δεδοµένων του ηµερολογίου αλι-
είας από µηνιαία. Έχουν στείλει οι ψαράδες και του Ηρακλείου
και του Λασιθίου σχετική επιστολή στον Πρωθυπουργό, την
οποία θα την καταθέσω και στα Πρακτικά εδώ. Δηλαδή απαιτούν
από τους ψαράδες, που στην κυριολεξία παλεύουν για το µερο-
κάµατο, να φορτωθούν ένα ακόµη έξοδο για πάγια σύνδεση µε
παρόχους δεδοµένων, αναγκάζοντάς τους να καταφεύγουν στα
φοροτεχνικά γραφεία, πληρώνοντας αδρά. Η Κυβέρνηση συνε-
χίζει προκλητικά να εµπαίζει τους ψαράδες. 

Η κατάσταση χειροτερεύει ειδικά µε την ιδιωτικοποίηση του
λιµανιού του Ηρακλείου, της οποίας ξεκάθαρος στόχος είναι η
εξυπηρέτηση των επενδυτών και όχι των λαϊκών αναγκών. Μέσα
σε ελάχιστο διάστηµα από τους πανηγυρισµούς της Κυβέρνησης
για την παράδοση του λιµένα Ηρακλείου στον Όµιλο
«GRIMALDI» φάνηκαν οι συνέπειες της ιδιωτικοποίησης. Διαµη-
νύουν στους ψαράδες, που στην κυριολεξία παλεύουν για το µε-
ροκάµατο, προλειαίνοντας το έδαφος, όπως προβλέπει η
σύµβαση παραχώρησης, για διπλασιασµό και τριπλασιασµό των
τελών ανέλκυσης-καθέλκυση των καϊκιών. Ταυτόχρονα επιβαρύ-
νονται µε την καθαριότητα του χώρου. Τους ασκείται ψυχολογική
πίεση µε σαφή την πρόθεση να τους µετακινήσουν στο Αλιευτικό
Καταφύγιο της Παντάνασσας για να µείνει ελεύθερο το πεδίο για
τα συµφέροντα του Οµίλου «GRIMALDI» και να πάρουν στη δια-
χείρισή τους µελλοντικά και το Φρούριο του Κούλε.

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Σε ποιες κατεπείγουσες
ενέργειες θα προβείτε, προκειµένου να θεσµοθετηθεί συγκεκρι-
µένος µηχανισµός καταγραφής και αποζηµίωσης του 100% των
ζηµιών που προκαλούνται από τα αλιευτικά εργαλεία και από τα
θαλάσσια είδη που προαναφέραµε, καθώς και για τη λήψη µέ-
τρων για την αντιµετώπιση του λαγοκέφαλου;

Δεύτερον, ζητούµε την κατάργηση όλων των άδικων οικονοµι-

4310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κών βαρών, των χαρατσιών, που έχουν θεσπίσει διαχρονικά οι
κυβερνήσεις σε βάρος των ψαράδων, όπως αυτά που είπα, τέλη
κυκλοφορίας, τέλη ελλιµενισµού, καθέλκυσης-ανέλκυσης των
καϊκιών, κατάργηση του κατ’ αποκοπή ΦΠΑ, του ειδικού φόρου
κατανάλωσης κ.λπ..

Και, τρίτον, τέλος, την εξαίρεση των παράκτιων αλιέων από
την εφαρµογή ΟΣΠΑ για τον έλεγχο της αλιείας µε βάση τον Κα-
νονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2842/2023 και αντί αυτού να
τους δοθεί ουσιαστική οικονοµική στήριξη.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Καληµέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Καλη-
µέρα, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, η ερώτησή σας αντιλαµβάνεστε ότι περι-
λαµβάνει θέµατα που αφορούν το Υπουργείο Αλιείας, που είναι
το αρµόδιο Υπουργείο για κάποια θέµατα από αυτά. Εγώ στην
πρωτολογία µου θα σας απαντήσω για θέµατα που αφορούν στο
Υπουργείο µου και στη δευτερολογία µου θα απαντήσω µε βάση
τα όσα έχουµε µαζέψει από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων για το συγκεκριµένο θέµα. Γιατί εµείς έχουµε πα-
ρεµπίπτουσα αρµοδιότητα σε κάποια θέµατα που αφορούν τα
θέµατα της αλιείας.

Για τα δικά µας θέµατα, λοιπόν, µπορούµε πρώτιστα να σας
ενηµερώσουµε και να αναφέρουµε ότι, από όσα εµείς γνωρί-
ζουµε και έχουµε συλλέξει για τα συγκεκριµένα θέµατα που κα-
ταθέτετε στην ερώτησή σας, υπάρχει µία απόσταση και
διαφοροποίηση µε βάση γεγονότα και προθέσεις αρχών. Για να
γίνω πιο συγκεκριµένος, ας πάρουµε την περίπτωση της ευρω-
παϊκής οδηγίας. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι η ελληνική πολιτεία
συνδιαµορφώνει τις ευρωπαϊκές πολιτικές µε τους άλλους εταί-
ρους, που σηµαίνει ότι δεν µπορεί να αποφασίσει αποκλειστικά
µόνη της. Είναι µια πολιτική κοινή µε περιορισµούς, αλλά και
πολλά οφέλη και δεν µπορεί να διαφοροποιηθεί κάθε κράτος-
µέλος κατά το δοκούν.

Όσον αφορά ειδικά στο Ηράκλειο, πρόσφατα κυρώθηκε η
σύµβαση παραχώρησης µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και του
Οργανισµού Λιµένα Ηρακλείου αναφορικά µε τη χρήση και εκ-
µετάλλευση χώρων και περιουσιακών στοιχείων εντός του Λιµένα
Ηρακλείου. Για τη σύµβαση αυτή έχουµε µιλήσει ειδικά εδώ στη
Βουλή, έγινε και ειδική τελετή στο Ηράκλειο για τη µεταβίβαση
των µετοχών του οργανισµού στον ιδιώτη επενδυτή που αποκτή-
θηκε µέσα από διαγωνιστική διαδικασία. Δεν υπήρχε καµµία πα-
ραχώρηση δίχως διαγωνιστική διαδικασία.

Για εµάς η µετάβαση αυτή ήταν πράγµατι κοµβικής σηµασίας
και βεβαίως, συµφέρουσα για το ελληνικό κράτος, για την Κρήτη,
για την περιοχή του Ηρακλείου.

Τα προβλήµατα που µεταφέρετε σχετικά µε τους αλιείς της
περιοχής στον βαθµό που τα συνδέετε µε τη µεταβίβαση αυτή
δεν επιβεβαιώνονται από τη δική µας εµπειρία ούτε από επίσηµες
πηγές πληροφόρησης. Όµως, στο Υπουργείο έχουµε αποφασί-
σει να παρακολουθούµε όλα αυτά που καταθέτετε, να διερευνή-
σουµε περαιτέρω αυτούς τους ισχυρισµούς και εάν υπάρξουν
προβλήµατα, σίγουρα θα µπορέσουµε να τα διαχειριστούµε εις
το πεδίο.

Πάντως, ως τη στιγµή αυτή και µε βάση την επίσηµη ενηµέ-
ρωσή µας τόσο από τον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου όσο και
από το Λιµενικό Ταµείο Ηρακλείου που ιδρύθηκε µε βάση τον
προηγούµενο νόµο αλλά και την Ανεξάρτητη Ρυθµιστική Αρχή
Λιµένων φαίνεται ότι δεν βρίσκουν έρεισµα σε συγκεκριµένα
στοιχεία αυτά που καταθέτετε, γιατί οι ιδιώτες ψαράδες ελλιµε-
νίζουν τα καΐκια τους στον χώρο του Ενετικού Λιµένα που από
την ανωτέρω σύµβαση παραχώρησης έχει παραµείνει στην ευ-
θύνη του Λιµενικού Ταµείου, δηλαδή του δηµοσίου και όχι στον
χώρο ευθύνης του ιδιώτη επενδυτή.

Έπειτα και παρά τη δυνατότητα όντως του Οργανισµού Λιµένα
Ηρακλείου να αναθεωρεί τα λιµενικά τέλη άπαξ ετησίως ο ίδιος
οργανισµός διαβεβαιώνει -έχουµε εδώ επιστολές που το κατα-
θέτουν- πως δεν έχουµε εφαρµόσει οποιαδήποτε τιµολογιακή

µεταβολή µετά την έναρξη ισχύος της σύµβασης παραχώρησης
και ειδικότερα στα τέλη ανέλκυσης και καθέλκυσης των καϊκιών.
Επιµένουν ότι δεν έχουν προβεί σε κάποια ανακοίνωση αναφο-
ρικά µε τις προθέσεις τους για το εν λόγω ζήτηµα.

Επίσης, το Λιµενικό Ταµείο ενηµερώνει πως δεν έχει απασχο-
λήσει τη Λιµενική Επιτροπή πρόθεση να µετακινηθούν τα αλιευ-
τικά των ψαράδων στο Αλιευτικό Καταφύγιο Παντάνασσας. Σε
καθηµερινή επικοινωνία του ταµείου µε τον πρόεδρο του συλλό-
γου των ψαράδων δεν έχει τεθεί τέτοιο ζήτηµα, αντίθετα υπάρχει
συνεργασία, δίνονται καθηµερινά λύσεις σε πλείστα θέµατα.

Όσα είπα πιο πάνω, που είναι πληροφορίες που συλλέξαµε ως
Υπουργείο από τους αρµόδιους, βέβαια, δεν αναιρούν την προ-
σπάθεια του Υπουργείου όσο εµπίπτει στην αρµοδιότητά µας να
βοηθήσουµε ένα επάγγελµα, όπως είναι το επάγγελµα των αλι-
έων, το οποίο είναι ένα πολύ δύσκολο επάγγελµα και οπωσδή-
ποτε η ελληνική πολιτεία πρέπει πάντα να το περιβάλλει µε
αγάπη, αλλά και προσπάθεια να το συντηρήσει, ειδικά τους µι-
κρούς αλιείς.

Τα θέµατα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων θα τα καταθέσω στη δευτερολογία µου.

Καταθέτω τώρα δύο έγγραφα µε πληροφορίες από τους αρ-
µόδιους φορείς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-

τικής κ. Χρήστος Στυλιανίδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά το

θέµα της ιδιωτικοποίησης του Λιµένα Ηρακλείου, νοµίζω ότι τις
συνέπειες ήδη τις ζουν στο πετσί τους και οι ψαράδες και οι κά-
τοικοι της πόλης του Ηρακλείου. Θα σας αναφέρω µόνο ετούτο
εδώ, χθεσινή καταγγελία, για να δείτε πώς αλωνίζει ο ιδιώτης όχι
µόνο στο δικό του βιλαέτι που του το παραχωρήσατε, αλλά και
στο υπόλοιπο κοµµάτι που υποτίθεται ότι ακόµα είναι στα χέρια
του δηµοσίου. Έκλεισε, λοιπόν, ο Όµιλος «GRIMALDI» τον βό-
ρειο λιµενοβραχίονα από το ύψος του Κούλε και µέσα, τη γνωστή
σε εµάς τους Ηρακλειώτες οδό Bypass, επειδή χιλιάδες Ηρακλει-
ώτες τη χρησιµοποιούν για περιπατητικές διαδροµές, φυσική
άσκηση, περπάτηµα και τα λοιπά. Τώρα απαγόρευσαν και αυτό
το δικαίωµα και δεν µπορεί να περάσει ούτε αµαξίδιο ΑΜΕΑ ούτε
µία µαµά µε το µωρό της πάνω στο καρότσι. Να µία από τις συ-
νέπειες της ιδιωτικοποίησης!

Όλα, λοιπόν, τα αρνητικά µέτρα των κυβερνήσεων στο πλαίσιο
της κοινής αλιευτικής πολιτικής που συναποφασίζεται σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ένωσης, κύριε Υπουργέ, έχουν οδηγήσει στη συρ-
ρίκνωση του αριθµού των αλιευτικών σκαφών. Μπορεί να έχετε
µοιράσει αρµοδιότητες -Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
Υπουργείο Ναυτιλίας- η Κυβέρνηση, όµως, είναι ενιαία και καλεί-
ται να απαντήσει για όλα τα ζητήµατα που απασχολούν τους αλι-
είς, διότι οι άνθρωποι ξεκληρίζονται. Αποτρέπει τους νέους να
ασχοληθούν µε το παραδοσιακό αυτό επάγγελµα, µε την παρά-
κτια αλιεία, αφανίζονται σιγά-σιγά.

Προχθές ήρθε στο Ηράκλειο της Κρήτης ο κ. Τσιάρας, µίλησε
στο 2ο Περιφερειακό Συνέδριο Υδατοκαλλιέργειας για τη Μεσό-
γειο, για τη Μαύρη Θάλασσα και προσπάθησε να πείσει ότι οι
υδατοκαλλιέργειες αποτελούν πρότυπο οικονοµικής ανάπτυξης.
Και κάπως έτσι, βέβαια, ετοιµάζουν, ετοιµάζεται να πέσει το χον-
τρό χρήµα στην Κρήτη, επιχορηγώντας τις µεγάλες επιχειρήσεις
υδατοκαλλιέργειας µέσω του Επιχειρησιακού Προγράµµατος
Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας 2021-2027 µε περισσότερα από
0,5 δισεκατοµµύριο ευρώ, τη στιγµή που οι µικροί παράκτιοι αλι-
είς θα πάρουν τα ψίχουλα. Μα, σαράντα τέσσερα χρόνια η εµ-
πειρία από τις υδατοκαλλιέργειες στη χώρα µας έδειξε ότι
πρόκειται για ρυπογόνες δραστηριότητες που υποβαθµίζουν και
ενισχύουν τη λεηλασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Όχι ότι
είµαστε αντίθετοι στην υδατοκαλλιέργεια, αλλά το κριτήριο δεν
είναι το πώς θα προστατέψει το περιβάλλον, τις θάλασσες, ή
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προς όφελος των αλιέων, αλλά ποιο θα είναι το κέρδος και η αν-
ταγωνιστικότητα αυτών των επιχειρήσεων.

Το λέω αυτό διότι είναι ξεκάθαρος ο στόχος, η συρρίκνωση
της παράκτιας αλιείας µέσα από αντικίνητρα, όπως το ΟΣΠΑ,
που είναι ευρωπαϊκή οδηγία την οποία την υπηρετείτε πιστά, ενώ
την ίδια στιγµή αυτό αποβαίνει σε βάρος των αλιέων. Είναι η
υπερφορολόγησή τους, είναι τα απίστευτα χαράτσια και τέλη.
Υπάρχουν µελέτες του ΕΛΚΕΘΕ εδώ και χρόνια, η Κυβέρνηση
τις γνωρίζει αυτές και η µόνιµη επωδός της Κυβέρνησης, όποτε
αναφερόµαστε στις µελέτες-προτάσεις του ΕΛΚΕΘΕ, για τα ει-
σβολικά είδη είναι ότι για τη θέσπιση και τον καθορισµό του
ύψους των αποζηµιώσεων απαιτείται τεκµηριωµένη εκτίµηση των
ετήσιων επιπτώσεων κάθε βλαπτικού είδους στην αλιεία και τα
λοιπά. Το ακούµε αυτό εδώ και τέσσερα χρόνια τουλάχιστον,
χωρίς να έχετε προχωρήσει σε ουσιαστικές λύσεις.

Όσο για τις αναδροµικές αποζηµιώσεις από το 2022 για την
καταστροφή των αλιευτικών τους εργαλείων και την απώλεια πα-
ραγωγής από θαλάσσια προστατευόµενα είδη στο ύψος των 805
ευρώ που υποσχέθηκε ο κ. Κέλλας στους αλιείς για σκάφη έως
έξι µέτρα και περίπου στα 1.800 ευρώ για σκάφη έως δώδεκα
µέτρα, καθώς και 1000 ευρώ για αγορά εξοπλισµού για την αλί-
ευση του λαγοκέφαλου συν 6 ευρώ το κιλό από την αλίευση,
είναι η κοροϊδία πραγµατικά του αιώνα, όταν η µέση ετήσια απώ-
λεια εισοδήµατος από τις ζηµιές των θαλάσσιων θηλαστικών,
ιδίως του λαγοκέφαλου, εκτιµάται στα 5.000 ευρώ και τα µερο-
κάµατα των αλιεργατών που χάνονται περίπου στα 8.000 ευρώ.
Μιλάµε για πολύ µεγάλα ποσά.

Κατά συνέπεια, οι αποζηµιώσεις θα έπρεπε να είναι στο ύψος
της πραγµατικής ζηµιάς για την αποκατάσταση των ζηµιών στα
αλιευτικά εργαλεία, αλλά και για την απώλεια από τα αλιεύµατα
που καταστρέφονται, τα χαµένα µεροκάµατα.

Και τέλος, για το σύστηµα παρακολούθησης σκαφών και την
ηλεκτρονική καταγραφή των αλιευµάτων από τους ψαράδες που
υποχρεώνονται σε καθηµερινή υποβολή δεδοµένων του ηµερο-
λογίου αλιείας από µηνιαία, το συγκεκριµένο µέτρο απαιτεί από
τους ψαράδες –προσέξτε!- να δίνουν τη µάχη µε τον χρόνο για
το µεροκάµατο και να επωµιστούν έξοδα πάγιας σύνδεσης µε
παρόχους, να καταφεύγουν σε τεχνικά γραφεία, ενώ εµείς λέµε
ότι αυτό το µέτρο πρέπει να καταργηθεί για όλα τα σκάφη µέχρι
δώδεκα µέτρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Οι αλιείς διεκδικούν, κύριε
Υπουργέ, να δώσετε λύσεις εδώ και τώρα, όχι επισκέψεις στην
Κρήτη µε «θα» των Υπουργών, πολύ συγκεκριµένα µέτρα σαν
αυτά που έχει προτείνει το ΚΚΕ µέσα από διάφορες τροπολογίες
και προτάσεις νόµου, αλλά και τα συνδικαλιστικά όργανα των
αλιέων, ο Σύλλογος Επαγγελµατιών Αλιέων και Αλιεργατών Ηρα-
κλείου, Αγίου Νικολάου, Ιεράπετρας και Σητείας. Σε κάθε περί-
πτωση, το ΚΚΕ θα σταθεί στο πλευρό τους.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Συντυχάκη.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε και από την πρώτη µου απάν-
τηση που σας έδωσα τα συγκεκριµένα στοιχεία που αφορούν
τους φορείς που έχουν σχέση, το Λιµενικό Ταµείο, τον Οργανι-
σµό Λιµένος Ηρακλείου θεωρώ ότι κατέγραψα τα γεγονότα και
µε βάση και τα έγγραφα που υπάρχουν φαίνεται ότι υπάρχει µία
διάσταση σε ό,τι αφορά την αποκωδικοποίηση των γεγονότων.
Εν πάση περιπτώσει, αυτό θα το δείξει η πραγµατικότητα.
Θεωρώ ότι είναι αξιόπιστοι οι φορείς και τα γεγονότα είναι όπως
µας τα καταγράφουν.

Αυτό, όµως, που αντιλαµβάνοµαι από τη δευτερολογία σας
είναι ένα ιδεολογικό πρόβληµα που έχετε µε τα θέµατα των ιδιω-
τικοποιήσεων και των παραχωρήσεων λιµένων.

Σας είχα υπογραµµίσει και στη διαδικασία που έγινε εδώ στη
Βουλή για την κύρωση της σύµβασης στο λιµάνι Ηρακλείου,
αλλά και στο λιµάνι της Ηγουµενίτσας και στο λιµάνι της Καβά-
λας, ότι η διεθνής εµπειρία έχει επιβεβαιώσει πλήρως ότι η λύση
για τη διαχείριση των λιµανιών -και ειδικά των ευρωπαϊκών µε
όλες αυτές τις πολυπλοκότητες που εµφανίζει σήµερα η διεθνής
ναυτιλία- είναι όντως η παραχώρηση µε όρους ιδιωτικού τοµέα
για να µπορέσει το λιµάνι να επιβιώσει, να έχει χαµηλά κόστη και
να εξυπηρετεί και το εθνικό συµφέρον και την εθνική οικονοµία
αλλά και τους εργαζόµενους, δηµιουργώντας και νέες θέσεις ερ-
γασίας.

Έχουµε αυτήν τη διαφορά. Είναι σεβαστή η άποψή σας αλλά
δυστυχώς ακόµα και µελέτες των µεγαλύτερων διεθνών οίκων,
αλλά και πανεπιστηµίων ανεξάρτητων, έχουν επιβεβαιώσει αυτή
την πρακτική -τουλάχιστον στην Ευρώπη- που σηµαίνει ότι εµείς
προχωρούµε µε βάση το τι η ζωή παράγει ως πραγµατικό και ως
θετικό γεγονός για την εξυπηρέτηση της εθνικής οικονοµίας.

Για τα υπόλοιπα που αφορούν το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων θα καταθέσω στη Βουλή τα σχετικά στοιχεία
που αφορούν αυτά που λέτε, που προφανώς αντιλαµβάνεστε ότι
είναι πολύ ειδικά θέµατα. 

Για κάτι που ξέρω πολύ καλά, το θέµα του λαγοκέφαλου, είναι
θέµα αύξησης της θερµοκρασίας στη Μεσόγειο. Έχουν δηµιουρ-
γηθεί πολλά προβλήµατα όχι µόνο εδώ, αλλά σε όλη τη Μεσόγειο,
και αντιµετωπίζεται ακόµη και µε ειδικά ευρωπαϊκά προγράµµατα
που από ό,τι ξέρω το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα αξιο-
ποιήσει για να περιορίσει το πρόβληµα του λαγοκέφαλου. 

Η Ευρώπη µάς δίνει πολλές δυνατότητες, όπως το Ταµείο Ανά-
καµψης. Είναι εδώ µαζί µου και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Οικονοµίας, ο κ. Παπαθανάσης, που κατάφερε να αξιοποιήσει µε
τόσο αποτελεσµατικό τρόπο το Ταµείο Ανάκαµψης, εξυπηρετών-
τας τον ελληνικό λαό. Δεν µπορούµε τις ευρωπαϊκές οδηγίες να
τις παίρνουµε αλά καρτ, µισή ΟΣΠΑ ή ένα τέταρτο, γιατί νοµίζουµε
ότι έτσι µας εξυπηρετεί. Όταν ζεις σε µια οικογένεια πολιτική, πρέ-
πει να σέβεσαι µε αξιόπιστο τρόπο τη συµµετοχή σου.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-

τικής κ. Χρήστος Στυλιανίδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Υπουργό.

Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη, µε αριθµό 268/29-11-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Χαράλαµπου Μα-
µουλάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
µε θέµα: «Απαραίτητη η άµεση χρηµατοδότηση αντιπληµµυρικών
έργων στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου Κρήτης». Θα
απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών, ο κ. Νικόλαος Παπαθανάσης. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Ένα σύντοµο σχόλιο κατ’ αρχάς για τη δήλωση του κ. Στυλια-
νίδη προηγουµένως περί λιµένων. Να τονίσουµε επειδή έχει και
ευρωπαϊκή εµπειρία, ότι στο λιµάνι του Ηρακλείου δεν υπήρξε
απλά παραχώρηση του λιµένος, αλλά µεταβίβαση των µετοχών
διά του ΤΑΙΠΕΔ. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι έχει απολέσει το
ελληνικό δηµόσιο το ισχυρό του έρεισµα.

Επίσης, να τονίσω ότι το 94% των λιµένων στην Ευρώπη είναι
υπό δηµόσιο χαρακτήρα. Αυτό προς αποκατάσταση της πραγ-
µατικότητας.

Κύριε Παπαθανάση, κατ’ αρχάς χρόνια πολλά για την ονοµα-
στική σας εορτή και ευχαριστώ που είστε σήµερα εδώ, παρ’ όλο
που έχετε δύσκολο πρόγραµµα απ’ ό,τι αναφέρθηκε προηγου-
µένως. 

Μπαίνω κατευθείαν στο «διά ταύτα». Ένα κοµβικό ζήτηµα, που
αφορά όχι µόνο την Κρήτη, αλλά όλη τη χώρα, είναι το θέµα της
θωράκισης εν όψει και µπροστά στην κλιµατική αλλαγή -«εγκλη-
µατική αλλαγή», κλιµατική κρίση- που είναι πραγµατικά ο ελέφαν-
τας στο δωµάτιο. Τα φαινόµενα και τις εκφάνσεις αυτής της

4312 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κλιµατικής αλλαγής, της κλιµατικής κρίσης τα βιώνουµε τα τε-
λευταία χρόνια όλο και εντονότερα, µε µια κλιµάκωση, θα έλεγα,
και στην Κρήτη και δυστυχώς έχουµε θρηνήσει και ανθρώπινες
ζωές τα τελευταία χρόνια. 

Εν όψει, λοιπόν, της πρόληψης και θωράκισης για τα πληµµυ-
ρικά φαινόµενα που νοµοτελειακά θα αντιµετωπίσουµε, υπήρξε
µία σύσκεψη, κύριε Υπουργέ, στις 26 Νοεµβρίου, παρουσία του
Υφυπουργού στην Κρήτη, και φυσικά παρουσία της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης. 

Τι συµπέρασµα εκπορεύθηκε από την εν λόγω σύσκεψη; Ότι
ναι, η τοπική αυτοδιοίκηση πρώτου και δευτέρου βαθµού -φά-
νηκε δυστυχώς και στην περίπτωση της φονικής πληµµύρας στη
Βαλένθια- έχει µια µεγαλύτερη ευθύνη, πέραν των υπολοίπων,
πέραν φυσικά της κεντρικής πολιτείας. Είναι µία ευθύνη όµως η
οποία δεν συνδέεται, δεν συναρτάται και µε πόρους. Είναι το
πρόβληµα για το οποίο διαχρονικά φωνάζει η αυτοδιοίκηση. Δυ-
στυχώς εδώ και έξι χρόνια έχει µειωθεί πάρα πολύ στην πράξη η
χρηµατοδότηση, ενώ οι αρµοδιότητες συνεχώς αυξάνονται. 

Σε αυτή, λοιπόν, την κοµβικής σηµασίας συζήτηση αναφέρ-
θηκε ότι η Περιφέρεια Κρήτης, µην έχοντας άλλη επιλογή, έχει
καταθέσει και επισήµως στη EIB -European Investment Bank-
στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων συγκεκριµένο αίτηµα
χρηµατοδότησης. Οι πόροι που θα υπάρξουν, θα δαπανηθούν
για έργα αντιπληµµυρικά χαρακτήρα. 

Το ένα, λοιπόν, σκέλος της ερώτησης, ουσιαστικά είναι για να
ακούσω την απάντηση από τον Υπουργό για να τοποθετηθώ και
µετά είναι το εξής, κύριε Παπαθανάση: Πρώτον -και κοµβικό νο-
µίζω, αν µη τι άλλο- είναι αν προτίθεστε να εγκρίνετε την εν λόγω
χρηµατοδότηση εκ µέρους της Περιφέρειας Κρήτης προς την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και αν ναι, τι ύψους είναι αυτό
το ποσό και ποια συγκεκριµένα αντιπληµµυρικά έργα αφορά η
εν λόγω χρηµατοδότηση.

Το δεύτερο σκέλος είναι φυσικά ποια είναι η χρηµατοδοτική
ενίσχυση που καταβάλλει η πολιτεία, το κράτος, το Υπουργείο
προς την Περιφέρεια Κρήτης για το τρέχον έτος για τα αντιπληµ-
µυρικά έργα και ποια η πρόβλεψη για το 2025.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Κύριε Υπουργέ, χρόνια σας πολλά. Έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΝΙΚΟΣ) ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Να ευχαριστήσω τον κ. Μαµουλάκη για τις ευχές και να ευ-
χηθώ και εγώ µε τη σειρά µου σε όλες και όλους τους εορτάζον-
τες συναδέλφους χρόνια πολλά, όπως και σε όλους τους
συµπολίτες µας που γιορτάζουν σήµερα. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία αναφορά στο Αναπτυξιακό Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Έχει µεγάλη σηµασία, κύριε συνάδελφε, κύριε Μαµουλάκη,
διότι την επόµενη εβδοµάδα θα έρθει εδώ στη Βουλή ο προϋπο-
λογισµός για να συζητηθεί και να τον ψηφίσουµε στη συνέχεια,
που αναφέρεται ρητά στο βασικό χρηµατοδοτικό εργαλείο που
έχει πολιτεία και είναι το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων, που είναι µια οµπρέλα που κατ’ ουσίαν περιλαµβά-
νει όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία της χώρας, συµπεριλαµβα-
νοµένου του Ταµείου Ανάκαµψης, όλων των ευρωπαϊκών
προγραµµάτων, του τρέχοντος ΕΣΠΑ της προγραµµατικής πε-
ριόδου 2021-2027 αλλά και του Εθνικού Προγράµµατος Ανάπτυ-
ξης.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον προϋπολογισµό του κράτους, υπάρ-
χει και µια κατανοµή. Οι πόροι που προκύπτουν από τον τακτικό
προϋπολογισµό και που κατ’ ουσίαν µεταφέρονται στο Αναπτυ-
ξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων κατανέµονται στα
Υπουργεία, στις περιφέρειες, ακριβώς για να µπορέσει το κάθε
τοµεακό πρόγραµµα, η κάθε περιφέρεια να σχεδιάσει τον προ-
γραµµατισµό της. Εποµένως, αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχει δηµο-
σιονοµικά -και βεβαίως αυτό το λέω γιατί αυτήν την στιγµή όπως
γνωρίζετε τρέχει το µεσοπρόθεσµο δηµοσιονοµικό διαρθρωτικό
πρόγραµµα- µια ευρωπαϊκή υποχρέωση που κατ’ ουσίαν κλειδώ-
νει για την πενταετία, συµπεριλαµβανοµένου του 2024 και επο-

µένως των ετών 2025, 2026, 2027, 2028, τα ανώτατα όρια δαπα-
νών τα οποία πρέπει να έχουµε, προκειµένου να εξυπηρετούµε
και τις δανειακές µας υποχρεώσεις, αλλά και να παρουσιάζουµε
την εικόνα η οποία είναι αποδεκτή, γιατί ζούµε στην Ευρώπη, εί-
µαστε µέσα στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Το είπε νωρίτερα και ο
κ. Στυλιανίδης. 

Ήθελα, λοιπόν, να µιλήσω γι’ αυτό διότι σαφώς τον αντιπληµ-
µυρικό σχεδιασµό δεν τον κάνει το Υπουργείο Οικονοµικών όπως
ξέρετε. Τον κάνουν οι περιφέρειες και το Υπουργείο Υποδοµών
και Μεταφορών. 

Έτσι, λοιπόν, για την Κρήτη -έχει σηµασία να δούµε τα έργα
και ό,τι έχει τρέξει στην Κρήτη- υπάρχει το Περιφερειακό Πρό-
γραµµα 2014-2020, πρόγραµµα το οποίο σχεδιάζεται και κατατί-
θεται από την Περιφέρεια Κρήτης. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων καταρτίζεται σύµφωνα µε τις προτάσεις που
υποβάλλονται από τους φορείς χρηµατοδότησης. Υποβάλλονται
οι προτάσεις και µετά τα ποσά τα οποία κατανέµονται ρυθµίζον-
ται σύµφωνα µε τη δηµοσιονοµική δυνατότητα που έχει το κρά-
τος. 

Έτσι, λοιπόν, για το 2014-2020 υπήρχε το πρόγραµµα το οποίο
έκλεισε µεν, αλλά είχαµε έργα διευθέτησης, αντιπληµµυρικής
προστασίας και υποστηρικτικές δράσεις στην Περιφέρεια Κρή-
της που έτρεχε στο γνωστό πρόγραµµα ΥΜΕΠΕΡΑΑ. Είχαµε
στην πόλη του Ηρακλείου εξοπλισµό για τη διαχείριση φυσικών
και τεχνολογικών καταστροφών στην Περιφέρεια Κρήτης. Ανα-
φέρω ενδεικτικά την αποχέτευση οµβρίων στον Δήµο Ιεράπε-
τρας. Έγιναν και άλλα πολλά τα οποία µπορώ να καταθέσω στη
Βουλή. 

Τώρα ήρθε το νέο πρόγραµµα ΕΣΠΑ, το οποίο κατ’ ουσίαν
είναι πάλι διαχείρισης της περιφέρειας -έχει σηµασία- και αυτό
το πρόγραµµα έχει αντιπληµµυρικά έργα και έχουν ενταχθεί αν-
τιπληµµυρικά έργα. Το νέο ΕΣΠΑ της προγραµµατικής περιόδου
2021-2027 έχει προϋπολογισµό 564 εκατοµµύρια, δηλαδή έχει
αυξηθεί κατά 43% από το προηγούµενο ΕΣΠΑ.

Ταυτόχρονα όµως τρέχει και το Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης
για την Περιφέρεια Κρήτης που µε τη δέσµευση συµπεριλαµβά-
νει ποσά τα οποία ανέρχονται σε 223 εκατοµµύρια ευρώ. Συνο-
λικά, λοιπόν, για την Κρήτη είναι 564.000.000 ευρώ και
223.787.000 ευρώ.

Στο περιφερειακό πρόγραµµα, λοιπόν, της Κρήτης για το
2021-2027 υπό τον ειδικό στόχο για την προώθηση της προσαρ-
µογής στην κλιµατική αλλαγή και της πρόληψης του κινδύνου κα-
ταστροφών περιλαµβάνονται και δράσεις αντιπληµµυρικής
προστασίας. Είναι πρόγραµµα το οποίο το σχεδιάζει η περιφέ-
ρεια. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι σύµφωνα µε την εξέλιξη του προ-
γράµµατος -και έχει σηµασία-, το πρόγραµµα, όπως σας είπα,
είχε 223 εκατοµµύρια και οι νοµικές δεσµεύσεις είναι 173 εκα-
τοµµύρια, εποµένως ακόµα υπάρχει περιθώριο και το πρό-
γραµµα λήγει 31-12-2025. Άρα υπάρχει και εκεί περιθώριο άλλα
50 εκατοµµύρια να αναδιατάξει τις δράσεις έτσι ώστε να συµπε-
ριλάβει προγράµµατα αντιπληµµυρικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΝΙΚΟΣ) ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ολοκληρώνω και
θα πω και στη δευτερολογία.

Όµως, στην Κρήτη τρέχουν και έργα ΣΔΙΤ, όπως η λιµνοδεξα-
µενή Χοχλακίων Νοµού Λασιθίου και βασικά έργα αξιοποίησης
αρδευτικού νερού και στην Ιεράπετρα, στον Νοµό Λασιθίου και
βασικά αυτά τα έργα για το νερό ύψους 56 εκατοµµυρίων ευρώ
και έργα αξιοποίησης -µιλάµε για ΣΔΙΤ τώρα- του υδατικού δυ-
ναµικού του Ταυρωνίτη Ποταµού, προϋπολογισµού 215.000.000
ευρώ. Ταυτόχρονα, τρέχουν AntiNero που τα τρέχει το ΤΑΙΠΕΔ
προϋπολογισµού 5.000.000 ευρώ στις Περιφερειακές Ενότητες
Χανίων, Ρεθύµνου και Λασιθίου που τα τρέχουν οι Διευθύνσεις
Δασών.

Στη δευτερολογία θα συνεχίσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
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Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Άκουσα σιωπών τον

κ. Παπαθανάση να παραθέτει έργα και προϋπολογισµούς που
αφορούν την Περιφέρεια Κρήτης, αλλά δυστυχώς απουσιάζει η
συγκεκριµενοποίηση για τα αντιπληµµυρικά. Εδώ σήµερα συζη-
τούµε, κύριε Υπουργέ, για την αντιπληµµυρική θωράκιση εν προ-
κειµένω της Κρήτης και οι προϋπολογισµοί που µου παραθέσατε
είναι προϋπολογισµοί εν συνόλω και για βάθος ετών του νησιού.

Όπως θα αντιληφθείτε, προφανώς δεν αναφέρατε τους προ-
ϋπολογισµούς που άπτονται των αντιπληµµυρικών έργων, γιατί
είναι ισχνοί, απελπιστικά ισχνοί σε σχέση µε τις ανάγκες και όταν
συνυπολογίσουµε ότι τρία χρόνια από την ένταξη στο Ταµείο Αν-
θεκτικότητας και Ανάκαµψης δυστυχώς είχαµε την απώλεια των
δύο κοµβικών αντιπληµµυρικών έργων και αναφέροµαι στο
Φράγµα Μπραµιανών στο Λασίθι και στην εκτροπή του Πλατύ
Ποταµού που παίζει καταλυτικό αντιπληµµυρικό ρόλο στα σύ-
νορα Νοµού Ρεθύµνου και Νοµού Ηρακλείου και όταν έχουµε,
λοιπόν, απένταξη έργων 160.000.000 ευρώ και δεν έχουµε την
παραµικρή αντιστοιχία σε πρόβλεψη, τότε καταλαβαίνετε ότι
αυτό προκαλεί ένα εύλογο ερώτηµα, εξ ου και η παρουσία µου
εδώ. 

Επίσης θέλω να αναφέρω -και νοµίζω ότι είναι και αυτό σηµαν-
τικό- ότι φωνάζει η τοπική αυτοδιοίκηση ότι δεν έχει πόρους και
ειδικά για την αντιπληµµυρική θωράκιση και επίσης λέει ότι έχει
και ώριµες µελέτες, υπερώριµες µάλιστα µελέτες, οι οποίες, αν
υπάρχει πολιτική βούληση εκ µέρους σας, τότε θα µπορούν να
ενταχθούν και να τρέξουν γρήγορα, διότι χάθηκαν χρόνια, χά-
νονται χρόνια. 

Και το λέω γιατί είµαστε µπροστά σε µια προσπάθεια να
έχουµε τον διεθνή αερολιµένα υπό κατασκευή και αυτός µε αν-
τιπληµµυρικά ζητήµατα που δεν έχουν ακόµα λυθεί, έχουµε έναν
βόρειο άξονα που καταντάει πλέον ανέκδοτο διότι το 84% δεν
έχει καν συµβασιοποιηθεί έξι χρόνια µετά την έναρξη της διοίκη-
σης Μητσοτάκη και αυτό λέει πάρα πολλά. Έχουµε, λοιπόν, ζη-
τήµατα κοµβικά. Διαπιστώνουµε µια αδράνεια, για να µην πω ότι
βρίσκεται η Κρήτη στο pause σε θέµατα σοβαρών έργων υποδο-
µής και ειδικά µε περιβαλλοντικό πρόσηµο. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν, και περιµένω µια απάντηση από τον κ.
Παπαθανάση και λέω το εξής. Τι πρόβλεψη συγκεκριµένα για τα
αντιπληµµυρικά έργα υπάρχει εκ µέρους της Κυβέρνησης όσον
αφορά την ενίσχυση για το τρέχον έτος 2024 και για το 2025 και
κυρίως -εδώ περιµένω την απάντηση-, αν προτίθεται η Κυβέρ-
νηση να συνεπικουρήσει, να συνδράµει, να εγκρίνει εν τέλει το
συγκεκριµένο αίτηµα, το διακριτό αίτηµα της Περιφέρειας Κρή-
της προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την επιπρό-
σθετη αυτή ενίσχυση που ζητεί για την κατασκευή αυτών των
αντιπληµµυρικών έργων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. Αν θέλετε, τηρήστε µόνο τον

χρόνο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΝΙΚΟΣ) ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ.
Θα πρέπει να αναφερθώ στο πώς καταγράφεται ένα δάνειο,

κύριε συνάδελφε, κύριε Μαµουλάκη. Είτε λαµβάνουµε ένα δά-
νειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είτε οι πόροι βγαί-
νουν από το ταµείο του κράτους έχει το ίδιο αποτέλεσµα για τα
δηµοσιονοµικά του κράτους. Μην µπερδεύεστε ότι ένα δάνειο
διαφοροποιείται από το να βγάλουµε από το ταµείο του κράτους
τα ποσά αυτά. Καταγράφεται και στο έλλειµµα και στο χρέος. 

Άρα, όταν αναφέρεστε σε ένα δάνειο, θα µπορούσατε να ανα-
φέρετε να βγουν τα χρήµατα από τον τακτικό προϋπολογισµό ή
να βγουν τα χρήµατα από το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων. Από δύο σηµεία πληρώνει το κράτος: από τον τα-
κτικό και από το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Το δάνειο έχει την ίδια αξία, δηλαδή καταγράφεται και στο
έλλειµµα και το χρέος. Και σας είπα ότι υπάρχουν δηµοσιονοµι-
κοί κανόνες. 

Αυτή η Κυβέρνηση, επειδή ακριβώς είδαµε τα αποτελέσµατα
του «Ντάνιελ» και η κλιµατική κρίση, πράγµατι, δηµιουργεί µε συ-

χνότητες ασύµµετρες προβλήµατα, διπλασίασε τα ποσά που έχει
ετησίως στον προϋπολογισµό για τις φυσικές καταστροφές και
για όλες αυτές τις δράσεις κατ’ ουσίαν θεραπείας των φυσικών
καταστροφών από 300 εκατοµµύρια σε 600 εκατοµµύρια. 

Το λέω αυτό για να δείτε ότι ήρθαµε και αναγνωρίσαµε το πρό-
βληµα και γι’ αυτό τα διπλασιάσαµε. 600 εκατοµµύρια τον χρόνο
δεν έχουν υπάρξει ποτέ ετησίως σε αυτό το κράτος για να καλύ-
ψουν φυσικές καταστροφές, πέραν της ανακατεύθυνσης των
πόρων από το Ταµείο Ανάκαµψης και από το ΕΣΠΑ.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι η ειδική υπηρεσία σύντοµα προ-
ετοιµάζει πρόσκληση στον ειδικό στόχο για την προώθηση της
προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή και της πρόληψης του κιν-
δύνου καταστροφών, όπου περιλαµβάνονται και δράσεις αντι-
πληµµυρικής προστασίας. Για την Κρήτη προετοιµάζει
πρόσκληση 10 εκατοµµυρίων ευρώ για αντιπληµµυρικά έργα.

Επίσης, πήραµε δάνειο το οποίο έχει συµπεριληφθεί ακριβώς
στις δηµοσιονοµικές δυνατότητες του κράτους, γιατί σας είπα
ότι είναι πολύ σηµαντικό. Για την κατασκευή του φράγµατος στον
ποταµό Πλατύ υπεγράφη σύµβαση µεταξύ του ελληνικού δηµο-
σίου και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων έτσι ώστε να
υλοποιηθεί ένα έργο 160 εκατοµµυρίων ευρώ µε δάνειο 80 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Εδώ θα υπάρχουν και εργασίες κατασκευής
νέου χωµάτινου πυρήνα φράγµατος στον ποταµό Πλατύ, κατα-
σκευή µεταφορικού αγωγού µήκους 18,5 χιλιοµέτρων για τη µε-
ταφορά ροών από τη νέα δεξαµενή στο Πλατύ στην υπάρχουσα
δεξαµενή της Φανερωµένης. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας πω ότι υπάρχει ο Πυλώνας 3 που
αφορά κατ’ ουσίαν τη δίκαιη αναπτυξιακή µετάβαση. Ο Πυλώνας
3 αφορά όλες τις περιοχές αυτές, δηλαδή κατ’ ουσίαν καταλαµ-
βάνει την περιοχή της δυτικής Μακεδονίας και τις τέσσερις πε-
ριφερειακές ενότητες, καταλαµβάνει τη Μεγαλόπολη, τους
Δήµους Τρίπολης, Οιχαλίας, Γορτυνίας, την Κρήτη, το βόρειο και
το νότιο Αιγαίο. Εποµένως, είναι ο Πυλώνας 3 µια δανειακή υπο-
χρέωση όπου εκεί θα συµπεριληφθούν κάποια έργα. Μέσα σε
αυτήν τη δανειακή υποχρέωση η µελέτη γίνεται έτσι ώστε να κα-
ταλάβει όλες τις περιοχές. Βεβαίως το βασικό πρόβληµα είναι η
δυτική Μακεδονία και η Μεγαλόπολη, όπου εκεί κατ’ ουσίαν θα
λάβουν τη µερίδα του λέοντος, όπως τρέχει και το πρόγραµµα
της δίκαιης αναπτυξιακής µετάβασης.

Αλλά σε κάθε περίπτωση, σας εξήγησα ότι η Κρήτη µε τα 787
εκατοµµύρια και τη δυνατότητα της περιφέρειας να σχεδιάσει,
καθότι έχει αυτή τη στιγµή περιθώριο από το Εθνικό Πρόγραµµα
Ανάπτυξης που κλείνει σε δώδεκα µήνες και έχει νοµικές δεσµεύ-
σεις και υπολείπονται 50 εκατοµµύρια για να µπορέσει να εντά-
ξει, αν θέλει, έργα αντιπληµµυρικά. Ταυτόχρονα, βεβαίως, ο
κεντρικός σχεδιασµός γίνεται από το Υπουργείο Υποδοµών και
Μεταφορών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 281/2-12-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κ.Ο.
«ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Να µην απολυθούν οι
συµβασιούχοι εργαζόµενοι στην Περιφέρεια Κρήτης και να κα-
λυφθούν πλήρως οι ανάγκες µε µόνιµο προσωπικό».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Παρασκευή Χα-
ραλαµπογιάννη.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, οι εκατόν σαράντα τέσσερις εργαζόµενοι

µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που προσλήφθηκαν από το
2018 µέσω του κοινωφελούς προγράµµατος εργασίας του
ΟΑΕΔ, όπως και αυτοί µέσω των προγραµµάτων για την αντιµε-
τώπιση αναγκών COVID, καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες
των υπηρεσιών της Περιφέρειας Κρήτης. 

Είναι εργαζόµενοι που υπηρετούν εδώ και πάρα πολλά χρόνια
σε αυτές τις υπηρεσίες, κάποιοι από αυτούς σχεδόν για µία εξα-
ετία, καλύπτοντας ιδιαίτερα σηµαντικές ανάγκες, την ώρα που
χρονίζουν και επιδεινώνονται τα προβλήµατα, και φυσικά οι
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού είναι µηδαµινές, µπροστά στις
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συνταξιοδοτήσεις της τελευταίας δεκαπενταετίας και σε αυτές
οι οποίες έπονται. 

Συγκεκριµένα, οι εκατόν σαράντα τέσσερις συµβασιούχοι είναι
περίπου οι µισοί εργαζόµενοι στις υπηρεσίες της περιφέρειας.
Από το 2011 µέχρι σήµερα οι µόνιµοι µειώθηκαν σχεδόν κατά
55%, ενώ αντίθετα οι εργαζόµενοι ΙΔΟΧ, είτε µε συµβάσεις έργου
είτε µέσω ΟΑΕΔ, αυξήθηκαν κατά 98%. Για παράδειγµα στη Δι-
εύθυνση Δηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας Περιφερει-
ακής Ενότητας Ηρακλείου εργάζονται δεκαοκτώ µόνιµοι και
δεκαπέντε συµβασιούχοι, οι οποίοι στελεχώνουν οργανικές θέ-
σεις λόγω έλλειψης προσωπικού. Αντίστοιχα στο µηχανολογικό
σαράντα εργαζόµενοι είναι µόνο συµβασιούχοι. Στη Διεύθυνση
Δηµόσιας Υγείας απασχολούνται είκοσι συµβασιούχοι. Αντί-
στοιχη είναι η εικόνα και στις υπόλοιπες υπηρεσίες. 

Πιθανή, λοιπόν, απόλυση των εκατόν σαράντα τεσσάρων ερ-
γαζοµένων θα οξύνει σοβαρά την υποστελέχωση των υπηρεσιών
της Περιφέρειας Κρήτης, ενώ την αναγκαιότητα να παραµείνουν
στη θέση τους οι συµβασιούχοι επιβεβαιώνουν και οι οµόφωνες
αποφάσεις του Περιφερειακού Συµβουλίου για το θέµα µε πιο
πρόσφατη την 176 απόφαση, µε θέµα παράταση απασχόλησης
των συµβασιούχων εργαζοµένων στις θέσεις εργασίας τους στις
υπηρεσίες της Περιφέρειας Κρήτης. Επιπλέον, µε πιθανή από-
λυση δηµιουργείται σοβαρό οικονοµικό και κοινωνικό πρόβληµα
γι’ αυτούς τους εκατόν σαράντα τέσσερις εργαζόµενους και τις
οικογένειές τους. 

Ευθύνη προφανώς για αυτήν την κατάσταση -υπάρχει η δια-
χρονικότητα των ευθυνών όλων των κυβερνήσεων- έχει πριν από
όλα όµως η δική σας Κυβέρνηση, που είσαστε αυτή τη στιγµή
στο τιµόνι, µε τις πολιτικές τις οποίες υλοποιείτε, οι οποίες έχουν
στόχο το τσάκισµα της µόνιµης και σταθερής δουλειάς και της
αντικατάστασής της µε ελαστικές µορφές εργασίας, σύµφωνα
και µε τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υφυπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται
να πάρει η Κυβέρνηση για την παραµονή όλων των έµπειρων
συµβασιούχων εργαζοµένων στην Περιφέρεια Κρήτης, µε πλήρη
εργασιακά, ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα, τη µε-
τατροπή των εκατόν σαράντα τεσσάρων συµβάσεών τους ιδιω-
τικού δικαίου ορισµένου χρόνου σε συµβάσεις µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και επιπλέον για
µόνιµες προσλήψεις εργαζοµένων µε πλήρη εργασιακά και
ασφαλιστικά δικαιώµατα, για την κάλυψη του συνόλου των αναγ-
κών των υπηρεσιών της Περιφέρειας Κρήτης, φυσικά µε την κρα-
τική ευθύνη και χρηµατοδότηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα εξηγήσω λίγο τους δύο σταθερούς πυλώνες, άξονες πολι-

τικής που έχουµε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Το ένα είναι η στα-
θερή στελέχωση του δηµοσίου για να καλύψουµε τις πάγιες
ανάγκες των υπηρεσιών και ο δεύτερος άξονας είναι η αξιόπιστη
και αδιάβλητη διαδικασία πρόσληψης των ανθρώπων που θα στε-
λεχώσουν τις υπηρεσίες. 

Αυτό το οποίο πρέπει να γίνει σαφές για τον πρώτο άξονα, δη-
λαδή της σταθερής στελέχωσης, είναι ότι εµείς επενδύουµε στην
κάλυψη µόνιµων θέσεων για τις υπηρεσίες του δηµοσίου. Τι ση-
µαίνει αυτό; Στον προγραµµατισµό -το έχουµε πει και σε προ-
ηγούµενη ερώτηση, κύριε Συντυχάκη- έχουµε υιοθετήσει ένα
πάγιο σύστηµα προγραµµατισµού προσλήψεων. Μία φορά τον
χρόνο το σύνολο των υπηρεσιών του δηµοσίου αιτούνται στο
Υπουργείο Εσωτερικών και στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών
ορίων της χώρας, δηλαδή για κάθε µία αποχώρηση να µπορεί να
γίνει µία πρόσληψη για να µην ξεφύγουµε δηµοσιονοµικά, επιλέ-
γονται οι θέσεις οι οποίες θα εγκριθούν.

Πιο συγκεκριµένα, για τα τελευταία πέντε έτη έχουν εγκριθεί
εκατόν δέκα χιλιάδες προσλήψεις. Πιο συγκεκριµένα, στο ζήτηµα
των περιφερειών, να πω ότι για τα έτη 2020 ως 2024 εγκρίθηκαν
χίλιες οκτακόσιες ογδόντα επτά θέσεις, ενώ για το 2025 υπερδι-
πλασιάσαµε την έγκριση και πήγαµε στις οκτακόσιες δύο µόνιµες

θέσεις εργασίας, µε αριθµό να αγγίζει λοιπόν τα δύο χιλιάδες
εξακόσια ογδόντα εννέα καινούργια άτοµα. 

Αυτό τι σηµαίνει για την Περιφέρεια Κρήτης; Οι εγκρίσεις που
έχουν δοθεί αυτά τα τελευταία πέντε χρόνια είναι εκατόν
ογδόντα, εκ των οποίων οι πενήντα τρεις εγκρίθηκαν τώρα για
το 2025, αγγίζοντας το 78% του αιτήµατος της Περιφέρειας Κρή-
της. 

Να πω όµως ότι και αυτά τα στοιχεία τα οποία αναφέρετε είναι
λίγο προβληµατικά και θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας την πραγ-
µατική εικόνα, η οποία δεν είναι µια επεξεργασία του Υπουργείου
Εσωτερικών αλλά είναι σε κοινή θέα σε όλο τον κόσµο στο
apografi.gov.gr. 

Αυτό το οποίο, λοιπόν, θέλω να πω γι’ αυτό που αναφέρατε
για τη Διεύθυνση Δηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας,
ποια είναι η αλήθεια του οργανογράµµατος τριάντα δύο προβλε-
πόµενες οργανικές θέσεις. Οι είκοσι τέσσερις καλυµµένες από
µόνιµο προσωπικό και έξι δεσµευµένες προκειµένου να προκη-
ρυχθούν στο ΑΣΕΠ εν όψει του καινούργιου διαγωνισµού και δύο
µέσω του συστήµατος κινητικότητας. 

Άρα από το σύνολο των οργανικών θέσεων δύο είναι µόνο
κενές, ενώ για το µηχανολογικό, που υποθέτω ότι είναι η Διεύ-
θυνση Τεχνικών Έργων, θέλω να επισηµάνω ότι το οργανό-
γραµµα δίνει τριάντα επτά οργανικές θέσεις, εκ των οποίων
είκοσι επτά καλυµµένες µε µόνιµες προσλήψεις και οι υπόλοιπες
έξι βρίσκονται σε φάση προκήρυξης από το ΑΣΕΠ, ενώ τέσσερις
έχουν ενταχθεί στον επόµενο κύκλο κινητικότητας. Αυτός είναι
ο πρώτος πυλώνας σταθερής στελέχωσης του δηµοσίου. 

Το δεύτερο κοµµάτι που θέλω να αναδείξω είναι ο τρόπος
πρόσληψης που είπαµε και αυτό είναι οι θέσεις του διοικητικού,
των µηχανικών κ.τλ., είναι ευθύνη του ΑΣΕΠ. Αυτό το οποίο πρέ-
πει να είναι ξεκάθαρο -και στην δευτερολογία µου θα µιλήσω για
το κοµµάτι και των συµβασιούχων και των προγραµµάτων του
ΟΑΕΔ, γιατί είναι δύο διαφορετικά τελείως πράγµατα- είναι ότι
το ΑΣΕΠ αυτή τη στιγµή έβγαλε τα οριστικά αποτελέσµατα πα-
νεπιστηµιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης συνολικά για κοντά
στις πέντε χιλιάδες θέσεις και το επόµενο δίµηνο επίκειται ο επό-
µενος διαγωνισµός από τη δεξαµενή των επιτυχόντων, προκει-
µένου να καλυφθούν πάνω από επτά χιλιάδες θέσεις. 

Άρα εµείς επενδύουµε στη σταθερή στελέχωση του δηµοσίου
µε αδιάβλητες διαδικασίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υφυπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υφυπουργέ, προφανώς

οι πυλώνες τους οποίους αναφέρατε έχουν έναν και µόνο στόχο,
το πώς θα διαιωνίσουν αυτή την εργασιακή οµηρία για την οποία
αναφέρθηκα στην πρωτολογία. Διότι αυτοί οι εκατόν σαράντα
τέσσερις εργαζόµενοι, όπως φυσικά και πάρα πολλοί σε διάφο-
ρους κλάδους, βιώνουν χρόνια αυτό το µαρτύριο και πάντα µε
την απειλή να πλανάται πάνω από το κεφάλι τους, στο πλαίσιο
των ελαστικών εργασιακών σχέσεων, όπως σας είπα. 

Μα τα στοιχεία, τα οποία είναι από τις υπηρεσίες της περιφέ-
ρειας, να σας πω µόνο για την Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου
το 2011 ήταν τετρακόσιοι τριάντα τρεις οι µόνιµοι, το 2023 τε-
τρακόσιοι είκοσι δύο. ΙΔΟΧ, είκοσι δύο το 2011, τριάντα έξι το
2023. Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου: µόνιµοι διακόσιοι δεκαέξι
το 2009, εβδοµήντα πέντε το 2023. ΙΔΟΧ, µηδέν το 2009, δεκαο-
χτώ το 2023. Ρέθυµνο: µόνιµοι διακόσιοι δεκαοχτώ το 2009,
ογδόντα οχτώ το 2023. ΙΔΟΧ τριάντα δύο το 2009, δεκαέξι το
2023. Χανιά: µόνιµοι τριακόσιοι τριάντα πέντε το 2009, εκατόν
εξήντα ένας το 2023 και ΙΔΟΧ από είκοσι επτά το 2009, σαράντα
το 2023. 

Αυτή είναι η εικόνα που υπάρχει αυτή τη στιγµή στην Περιφέ-
ρεια Ηρακλείου και πείτε µου εσείς πώς σε τόσο κρίσιµους το-
µείς θα απολύσετε εκατόν σαράντα τέσσερις εργαζόµενους,
πάντα µε το πρόσχηµα ότι θα κάνετε τις προσλήψεις µέσω του
ΑΣΕΠ, που αποδεικνύεται ότι δεν είναι και απολύτως αξιόπιστο,
µε την έννοια ότι ποιος καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέ-
σεις ενός τέτοιου διαγωνισµού.

Και στο κάτω-κάτω έχει αποδειχτεί ότι σε πάρα πολλούς δια-
γωνισµούς υπάρχει πολύ σηµαντική καθυστέρηση στο να κλη-
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θούν να λάβουν θέση εργασίας, δύο ακόµα και τρία χρόνια. 
Δεν είναι κακό φυσικά να οµολογήσετε -άλλωστε ιδεολογικά

είστε συνεπείς σε αυτό που πρεσβεύετε- ότι όλα οδηγούν στην
παράδοση των τοµέων της τοπικής και περιφερειακής διοίκησης
τους ιδιώτες. Εγώ θα σας αναφέρω το εξής παράδειγµα στην
Περιφέρεια Κρήτης. Η σύσταση του αναπτυξιακού οργανισµού
«ΔΑΙΔΑΛΟΣ Α.Ε.» που έστησε η περιφέρεια µε δήµους της Κρή-
της, λειτουργεί στην πραγµατικότητα ως άλλη περιφέρεια δίπλα
στην περιφέρεια και έγινε ακριβώς για να περάσουν αρµοδιότη-
τες και υποδοµές στο ιδιωτικό κεφάλαιο. Να λοιπόν πώς σιγά-
σιγά θα εκτοπιστεί το µόνιµο προσωπικό για να µπουν στη µέση
ιδιώτες.

Οι σύµβουλοι της Λαϊκής Συσπείρωσης στην Κρήτη το έχουν
καταγγείλει επανειληµµένως. Έχουν καταγγείλει τις προγραµµα-
τικές συµβάσεις εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ µε τις οποίες εκ-
χωρεί η διοίκηση της περιφέρειας αρµοδιότητες των υπηρεσιών
στη «ΔΑΙΔΑΛΟΣ Α.Ε.» αντί να διεκδικηθούν προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού µε επαρκή χρηµατοδότηση, αναβάθµιση των υπη-
ρεσιών. Και το έχει καταγγείλει και ο Σύλλογος των Εργαζοµένων
και ο Σύλλογος των Υπαλλήλων της Περιφερειακής Ενότητας Ρε-
θύµνου. 

Τα ποσά λοιπόν που η περιφερειακή αρχή δίνει για τη διοικη-
τική υποστήριξη, δηλαδή στο δουλεµπορικό της ανώνυµης εται-
ρείας -να το πω έτσι πιο χαρακτηριστικά- και σε τεχνικούς
συµβούλους είναι ενδεικτικά του ρόλου της για την βρώµικη δου-
λειά σε αυτή την αντιλαϊκή πολιτική. Το 2020-2023 υπολογίστη-
καν 17.133.579 ευρώ. Έγιναν συµβάσεις κοντά στα 10
εκατοµµύρια και πληρώθηκαν 5,5 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αυτό είναι το κράτος στην προέκτασή του, δηλαδή, να υλο-
ποιεί την πολιτική των κυβερνήσεων και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που θεωρούν κόστος τα δικαιώµατα των εργαζοµένων και όφε-
λος για κράτος και µεγαλοεργοδοσία τις ελαστικές εργασιακές
σχέσεις. 

Κατά συνέπεια, εµείς λέµε ότι πρέπει να σταµατήσει αυτή η
ταλαιπωρία των εκατόν σαράντα τεσσάρων εργαζοµένων. Εδώ
αυτό είναι το πιο κρίσιµο να απαντήσετε, γιατί η συζήτηση της
επίκαιρης ερώτησης αφορά αυτό, τους εκατόν σαράντα τέσσε-
ρις εργαζόµενους. Και εµείς λέµε ότι πρέπει να διοριστούν
άµεσα χωρίς άλλη καθυστέρηση και αστερίσκους. Και θα δανει-
στώ ένα πολύ επιτυχηµένο σύνθηµα, κανένας επιτυχών αδιόρι-
στος, επιτυχών σηµαίνει διοριστέος. Αυτό σηµαίνει τι; Ότι ακόµη
και αν πάτε σε αυτή τη διαδικασία του ΑΣΕΠ πρέπει να ισχύσει
αυτό. 

Οι ευθύνες βαραίνουν όλους εσάς και αναφέροµαι και στον
ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ, διότι δόθηκε η ευκαιρία να αλλάξει το
άρθρο 103 του Συντάγµατος, έτσι ώστε να δοθεί η δυνατότητα
αυτοδικαίως να µετατραπούν οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου
σε αορίστου. Δεν το δεχτήκατε εσείς ως Κυβέρνηση. Δεν δέ-
χτηκε να υιοθετήσει την πρόταση ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε και το
ΠΑΣΟΚ. Γι’ αυτό και ταλαιπωρούνται σήµερα οι άνθρωποι. 

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να δώσετε λύση για να µπορούν να
λειτουργήσουν επαρκώς και ποιοτικά οι υπηρεσίες της περιφέ-
ρειας σε συνθήκες αυξηµένων αναγκών για τους κατοίκους της
Κρήτης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Θα επικεντρωθώ στο αντικείµενο της ερώτησης, κύριε
Βουλευτά και θα ξεκαθαρίσω λιγάκι δύο διακριτά, δύο διακριτές
διαδικασίες. Για τα προγράµµατα της ΔΥΠΑ πρέπει να πούµε ότι
η εξοντωτική διάταξη που επιτρέπει να γίνονται προγράµµατα
κοινωφελούς χαρακτήρα έχουν σκοπό την άµεση ανάσχεση της
ανεργίας και χρησιµοποιούνται ως έκτακτο µέτρο. Η εργασιακή
σχέση µέσω αυτών των προγραµµάτων δεν είναι συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου, αλλά τοποθέτηση σε θέσεις πλήρους απασχό-
λησης µε στόχο την ενίσχυση και προώθηση της απασχόλησης
ανέργων, µε έµφαση κυρίως σε ευπαθείς οµάδες πληθυσµού
που αντιµετωπίζουν υψηλό κίνδυνο αποκλεισµού και απαιτείται
να εργαστούν σε πρώτη φάση σε προστατευµένο περιβάλλον

προκειµένου να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και να αποφύ-
γουν την περιθωριοποίηση.

Τα συγκεκριµένα προγράµµατα έχουν συγκεκριµένο χρόνο
προκειµένου να ολοκληρωθούν, συγκεκριµένη χρονική διάρκεια.
Οι δε όροι και προϋποθέσεις, τα κριτήρια δηλαδή που εισέρχεται
κάποιος στο συγκεκριµένο πρόγραµµα δεν είναι όροι και κριτή-
ρια του ΑΣΕΠ. Όπως αντιλαµβάνεστε, καθορίζονται σε κάθε προ-
κήρυξη µε ό,τι σηµαίνει αυτό. Εποµένως µε την παρέλευση του
προβλεπόµενου χρόνου κάθε κοινωφελούς προγράµµατος, η
σύµβαση εκάστου ωφελουµένου -διότι ωφελούµενοι είναι οι άν-
θρωποι που εργάζονται σε αυτά τα προγράµµατα- λύεται αυτο-
δικαίως, έτσι όπως προβλέπουν οι ρυθµίσεις του νόµου, χωρίς
αποζηµίωση και χωρίς να απαιτείται η έκδοση κάποιας διαπιστω-
τικής πράξης. Αυτό είναι η διαδικασία της ΔΥΠΑ.

Πάµε να πούµε τι συµβαίνει µε το ορισµένου χρόνου προσω-
πικό, το οποίο διέπεται από τον ν.4765. Άρα έχουµε έλεγχο ΑΣΕΠ
στη φάση της προκήρυξης, στη φάση των ενστάσεων και τα κρι-
τήρια αναγράφονται ρητά στον νόµο του ΑΣΕΠ. Αυτό τι σηµαίνει;
Ότι έχουµε µια διακριτή διαδικασία εισροής και εργασιακής σχέ-
σης γι’ αυτούς τους ανθρώπους είτε είναι το ένα είτε είναι το
άλλο.

Η ερώτηση και η πρόταση προσκρούει, όπως και εσείς επιση-
µάνατε, φυσικά ευθέως στο Σύνταγµα και στο 103 του Συντάγ-
µατος πιο συγκεκριµένα, προκειµένου να µπορούν να
µετατραπούν οι σχέσεις από ορισµένου σε αορίστου. Αυτό απα-
γορεύεται από το Σύνταγµα. Επιπροσθέτως η απόφαση του Β2
Πολιτικού Τµήµατος του Αρείου Πάγου η 146/2023 αναφέρει χα-
ρακτηριστικά και διαβάζω από µέσα: «Διαδοχικές συµβάσεις
εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου χρόνου συναπτόµενες µε το
δηµόσιο, τους ΟΤΑ και τους λοιπούς φορείς του ευρύτερου δη-
µόσιου τοµέα, δεν µπορούν ούτε µε νόµο να µετατραπούν σε
συµβάσεις εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου, έστω και αν
καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και όχι πρόσκαιρες ή
απρόβλεπτες ανάγκες του οικείου φορέα που προέβη στην
πρόσληψη».

Το γεγονός ότι οι συγκεκριµένοι άνθρωποι -ας αφήσουµε στην
άκρη τη µετατροπή της σύµβασης, το ότι δεν µπορούµε να το
κάνουµε, δεν µπορούµε να το υπερβούµε, είναι ξεκάθαρο- αξιο-
ποίησαν -και καλά έκαναν- ένα πρόγραµµα κοινωφελούς χαρα-
κτήρα για την απασχόλησή τους σε φορείς του δηµοσίου που
δεν έχει τα ίδια κριτήρια µε αυτούς που περνάνε το ΑΣΕΠ -
άκουσα από εσάς τώρα που αµφισβητήσατε και τα κριτήρια του
ΑΣΕΠ, κάπως αυτό µε προβληµάτισε η αλήθεια είναι- αυτό εσείς
το τσουβαλιάζετε, είναι το ίδιο πράγµα και θα µπορούσαµε δη-
λαδή να πούµε συλλήβδην ότι όποιος έχει διοριστεί µε πρό-
γραµµα ΔΥΠΑ, να διοριστεί στο δηµόσιο, χωρίς κανένα κριτήριο;
Αυτό είναι η πολιτική πρόταση της ισονοµίας που συζητάµε;

Ο στόχος της Κυβέρνησης είναι να στελεχώνεται το δηµόσιο
µε αξιόλογους ανθρώπους και αξιοκρατικό τρόπο για την πάγια
στελέχωσή του. Αυτή είναι η γραµµή µας, αυτή είναι η πολιτική
µας, για αυτήν εργαζόµαστε.

Ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 286/2-12-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Η στάση της
ελληνικής Κυβέρνησης στην Παγκόσµια Διάσκεψη για το Περι-
βάλλον (COP29) στο Αζερµπαϊτζάν». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Θόδωρος Σκυλακάκης. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Η Παγκόσµια Διάσκεψη για το Πε-

ριβάλλον του ΟΗΕ, γνωστή ως COP29, συµπλήρωσε τις εργα-
σίες της στις 22 Νοεµβρίου. Σε αυτήν, όπως γνωρίζετε, συµ-
µετείχαν περί τις διακόσιες χώρες και συζήτησαν ζωτικά προβλή-
µατα για το µέλλον του πλανήτη εν όψει της κρίσης του περιβάλ-
λοντος και της κλιµατικής κρίσης. 

Η ελληνική Κυβέρνηση εκπροσωπήθηκε από τον Πρωθυ-

4316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



πουργό, από εσάς και από τους Υφυπουργούς Περιβάλλοντος
και Εξωτερικών. Η ελληνική Κυβέρνηση στις εργασίες της
COP29 δεν έθιξε τα βασικά ζητήµατα τα οποία απασχόλησαν τα
περισσότερα κράτη που συµµετείχαν σε αυτήν. Θα σας κάνω και
δεύτερη επίκαιρη ερώτηση ως προς αυτό σε λίγο. 

Την ίδια στιγµή µας απασχολεί όµως το γεγονός ότι στις δη-
λώσεις του ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε σε ένα µοτίβο –λέει-
φιλόδοξων στόχων και προσδοκιών, που τελικά δεν εκπληρώνον-
ται. Την ίδια στιγµή ακόµη περισσότερο µας απασχόλησε η ανα-
φορά του κυρίου Πρωθυπουργού στα δύο κεντρικά προβλήµατα
που φαίνεται να αντιµετωπίζει η ελληνική Κυβέρνηση ως προς το
ζήτηµα αυτό. Το πρώτο είναι ότι ξοδεύουµε –είπε- 2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ για την πολιτική προστασία και δεν εξήγησε ακριβώς
τι αποτελέσµατα έχουν αυτά τα κονδύλια όσον αφορά την προ-
στασία της Ελλάδας από τις φυσικές καταστροφές. 

Επίσης, έκανε λόγο για τις υψηλές τιµές ενέργειας στην Ελ-
λάδα. Εσείς, µάλιστα, µιλήσατε στη διάσκεψη και αναφερθήκατε
στις «παράλογες τιµές ενέργειας».

Η Πλεύση Ελευθερίας ανησυχεί πραγµατικά για το γεγονός
ότι και πάλι τώρα η Ελληνική Κυβέρνηση δεν φαίνεται να έλαβε
τα απαραίτητα µέτρα, ούτως ώστε να αποφύγει µια ξαφνική εκτί-
ναξη των τιµών ενέργειας στη χώρα. Βεβαίως, ανησυχούµε για
τις επιπτώσεις που αυτό έχει κυρίως στα ελληνικά νοικοκυριά,
τα οποία αντιµετωπίζουν µια οξύτατη κρίση κόστους ζωής και
κρίση ακρίβειας.

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Τι ακριβώς εννοούσε ο Πρωθυ-
πουργός, όταν κατά την παρέµβασή του από το βήµα της
COP29, αναφερόµενος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είπε ότι «ξο-
δεύουµε πάρα πολλά για την επίτευξη στόχων, που στην πραγ-
µατικότητα υπόκεινται σε περιορισµένο έλεγχο και απολαµβά-
νουν περιορισµένης νοµιµοποίησης». Διαφωνεί η Κυβέρνηση µε
τους στόχους αυτούς; Εν πάση περιπτώσει, τι εννοεί ακριβώς
όταν λέει ότι «υπόκεινται σε περιορισµένη νοµιµοποίηση και πε-
ριορισµένο έλεγχο»;

Η δεύτερη ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, είναι γιατί και πάλι η
Ελληνική Κυβέρνηση δεν έλαβε τα απαραίτητα µέτρα, ούτως
ώστε να αποφύγει µια νέα ξαφνική εκτίναξη των τιµών ενέργειας,
η οποία ήδη άρχισε να πλήττει τα ελληνικά νοικοκυριά και ανα-
µένεται να τα επιβαρύνει ακόµα περισσότερο µε τεράστιους λο-
γαριασµούς στο ρεύµα, στη θέρµανση κ.λπ..

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, αξιότιµε κύριε συνάδελφε. Να ξεκινήσω από τις

τιµές της ενέργειας, γιατί θέσατε δύο διαφορετικά θέµατα. Οι
τιµές ενέργειας το 2024 θα κλείσουν χαµηλότερα από ό,τι το
2023. Με βάση τα στοιχεία, µιλάµε για τα νοικοκυριά, οι τιµές θα
είναι µεταξύ 10% και 15% χαµηλότερα σε σχέση µε το έτος του
2023. Αυτό περιλαµβάνει και περιόδους εξάρσεων, όπως ήταν
το καλοκαίρι και όπως λιγότερο είναι και σε αυτή την περίοδο και
περιλαµβάνει και περιόδους πολύ χαµηλών τιµών, όπως έγινε την
περασµένη άνοιξη.

Υπάρχει αυτό το περίφηµο «µέχρι» που χρησιµοποιούν τα
µέσα ενηµέρωσης, που σου λένε µέχρι 60% και στην πράξη η µε-
σοσταθµική τιµή είναι 7% ή 10%. Όµως, το «µέχρι» µας βολεύει
όλους. Να κοιτάµε τα πράγµατα όπως είναι στην πραγµατικό-
τητα. Οι τιµές σε αυτή την περίοδο σε όλη την Ευρώπη είναι ανε-
βασµένες και στη δική µας περιοχή είναι περισσότερο
ανεβασµένες. Ο λόγος που είναι ανεβασµένες είναι κατά βάση
αδυναµίες εκτός Ελλάδος.

Η ελληνική παραγωγική δυναµικότητα αυτόν τον Νοέµβριο
που πέρασε είχε µεγάλες καθαρές εξαγωγές, κάτι που δεν συ-
νέβαινε στο παρελθόν και οφείλεται στο γεγονός ότι έχουµε ανα-
πτύξει πάρα πολλές ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Αυτή η
εξαγωγική δυναµικότητα, εάν δεν είχαµε τις αδυναµίες των γει-
τόνων µας και τις διασυνδέσεις που έχουµε χτίσει, θα οδηγούσε
σε πολύ χαµηλότερες τιµές εάν ήµασταν αποκλεισµένοι. Η ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία, όµως, δεν προβλέπει τέτοιου είδους απο-

κλεισµούς. Δεν έχεις το δικαίωµα να σταµατάς τη ροή των αγα-
θών και των υπηρεσιών ούτε για τον ηλεκτρισµό ούτε για οτιδή-
ποτε άλλο, εκτός εάν υπάρχει κίνδυνος µπλακ άουτ.

Εποµένως, στην πράξη η πίεση την οποία δεχόµαστε είναι εξω-
γενής. Είναι εξωγενής από το γεγονός ότι έχουµε υψηλότερες
τιµές φυσικού αερίου και είναι εξωγενής από το γεγονός ότι ρου-
φάει το σύστηµα την ενέργεια από την Ελλάδα προς βορράν.
Υπάρχουν πάρα πολλά χρόνια και θα υπάρξουν και στο µέλλον
που δουλεύει ανάποδα το σύστηµα. Αυτή είναι µία περίοδος που
κάνουµε µεγάλες εξαγωγές. 

Η Κυβέρνηση παρεµβαίνει. Σήµερα θα ανακοινώσουµε τις επι-
δοτήσεις για τις τιµές του Δεκεµβρίου. Από την ανακοίνωση αυτή
για τα κυµαινόµενα τιµολόγια θα έχουµε επιδότηση δεκαπέντε
λεπτά, κάτι που θα φέρει τις τιµές -για τη µεγάλη πλειοψηφία των
νοικοκυριών που είναι στους τρεις-τέσσερις µεγάλους παρό-
χους- ακριβώς στα επίπεδα του Νοεµβρίου, δηλαδή στα επίπεδα
του προηγούµενου µήνα. Συνεπώς, η Κυβέρνηση παρεµβαίνει.
Υπάρχουν αντικειµενικές δυσκολίες.

Για το θέµα της COP29, κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να
χρησιµοποιήσω τη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Υπάρχουν και επιχει-

ρήσεις, κύριε Υπουργέ, αν µου επιτρέπετε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα ανακοινώσουµε γι’ αυτές την επόµενη εβδο-
µάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάντηση που

µου δώσατε µου προκαλεί έκπληξη. Κατ’ αρχάς είπατε ότι οι
τιµές το 2024, σε όλο το έτος, αναµένεται να είναι συνολικά χα-
µηλότερες κατά περίπου 10%, σε σχέση µε το 2023.

Οι τιµές του 2023 ήταν ήδη υψηλές και οι τιµές και το 2024
είναι υψηλές για τα ελληνικά νοικοκυριά και το γεγονός ότι υπάρ-
χει µια πτώση έστω και 10%, γίνεται πάνω σε µια βάση, η οποία
είναι δύσκολη για πάρα πολύ µεγάλη µερίδα της ελληνικής κοι-
νωνίας, δύσκολη, ούτως ώστε να µπορέσει να ανταπεξέλθει σε
αυτή, µέσα σε ένα πλαίσιο ακρίβειας και κρίσης κόστους ζωής. 

Το δεύτερο που επίσης µε εκπλήσσει είναι το γεγονός ότι δεν
απαντάτε στην εκτίναξη των τιµών στο τέλος του 2024. Δεν έχει
σηµασία να µιλάµε µόνο για τον µέσο όρο των τιµών στο 2024.
Όταν, ξαφνικά, οι τιµές αυτές αναµένεται να ανέβουν, προκα-
λούν ανασφάλεια στα νοικοκυριά και ανατρέπουν τον σχεδιασµό
τους. Δηµιουργούν την αίσθηση, επίσης, ότι η Κυβέρνηση δεν τα
προστατεύει, επαρκώς.

Ακόµα πιο συγκεκριµένα, εάν τελικά όλα πάνε καλά και οι τιµές
έχουν κατέβει το 2024, γιατί πήγατε και διαµαρτυρηθήκατε στην
COP29 για παράλογες τιµές; Θα έπρεπε να πείτε «είµαστε ικα-
νοποιηµένοι, είναι πολύ καλές οι τιµές, που έχουµε στην Ελλάδα,
αφού έχουν κατέβει κατά 10%, σε σχέση µε το 2023». Βεβαίως,
δεν το είπατε αυτό. Δεν το είπατε, για τον προφανή λόγο ότι δεν
είστε καθόλου ικανοποιηµένος µε τη διαµόρφωση των τιµών του
2024. Άρα, µην µου δίνετε µια απάντηση που ξεκινάει µε το επι-
χείρηµα ότι «τα πάµε καλά». Δεν τα πάµε καλά.

Το δεύτερο θέµα έχει να κάνει µε τις επιδοτήσεις. Είπατε ότι
θα υπάρξει επιδότηση. Η πολιτική των επιδοτήσεων, κύριε
Υπουργέ, είναι µια πολιτική που παίρνει χρήµατα από τον προ-
ϋπολογισµό και τα λεφτά των φορολογουµένων. Δηλαδή, παίρνει
από τη µία τσέπη των Ελλήνων πολιτών, για να µειώσει τις τιµές
στο ρεύµα και να τους γλιτώσει χρήµατα από την άλλη τσέπη. Οι
πολίτες το καταλαβαίνουν αυτό.

Την ίδια στιγµή, το ολιγοπώλιο των εταιρειών ενέργειας στη
χώρα, που απαρτίζεται από πέντε-έξι µεγάλες επιχειρήσεις, σύµ-
φωνα µε στοιχεία που δηµοσιοποιήθηκαν τον Απρίλιο, δείχνει
πως αυτές οι επιχειρήσεις θα έχουν κέρδη της τάξης των 800
εκατοµµυρίων για το πρώτο τρίµηνο. Μιλάµε για υπερκέρδη, σε
βάθος όλου του έτους! Αυτά δεν τα αγγίζετε και οι εταιρείες
αυτές, οι οποίες εξάγουν, ταυτόχρονα βγάζουν υπερκέρδη. Έχει
γίνει συζήτηση για έκτακτη αδρή φορολόγηση των υπερκερδών
των επιχειρήσεων αυτών, ούτως ώστε να µην παίρνετε τα χρή-
µατα από τη µία τσέπη του Έλληνα φορολογούµενου -δηλαδή,
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από τον προϋπολογισµό- και να τα δίνετε στην άλλη, παριστά-
νοντας ότι η Κυβέρνηση προστατεύει τον Έλληνα πολίτη. Δεν
κάνει τίποτα, γιατί τον προστατεύει µε τα δικά του χρήµατα! Να
τα πάρετε από αυτούς που εκµεταλλεύονται την κατάσταση. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, είναι πρόβληµα να λέτε στους Έλληνες
πολίτες ότι «οι τιµές ενέργειας στην Ελλάδα είναι πολύ υψηλές,
διότι οι επιχειρήσεις εξάγουν προς τα έξω». Θα πρέπει να βρείτε
έναν τρόπο να τους εξηγήσετε γιατί δεν µπορεί η Κυβέρνηση να
δηµιουργήσει κίνητρα στις επιχειρήσεις αυτές, ούτως ώστε να
εξάγουν λιγότερο και να κρατούν τις τιµές χαµηλά µέσα στην
εθνική οικονοµία. 

Τελικά, η ευθύνη σας είναι απέναντι στους Έλληνες φορολο-
γούµενους και όχι στις εξαγωγές που κάνουν αυτές οι επιχειρή-
σεις. Αυτή είναι η πρώτη σας ευθύνη.

Κλείνοντας, να σας ζητήσω και να µου απαντήσετε στην ανα-
φορά µου για την δήλωση του Πρωθυπουργού ότι οι στόχοι
αυτοί είναι αυθαίρετοι και ότι δεν είναι στόχοι οι οποίοι δείχνουν
πως υπάρχει διαφάνεια, στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η
Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν µου απαντήσατε. Είπατε ότι θα µου
απαντήσετε στην δευτερολογία σας. Παρακαλώ, να το κάνετε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Αγαπητέ, αξιότιµε συνάδελφε, θα έπρεπε να έχετε
καταγράψει ότι η Κυβέρνηση έχει δηλώσει ότι θα λάβει δηµοσιο-
νοµικά µέτρα, τα οποία θα αφορούν στην ηλεκτροπαραγωγή, µε
τα οποία θα καλυφθούν αυτές οι επιδοτήσεις.

Κακώς, λοιπόν, λέτε ότι θα πάνε από τους πολίτες, εφόσον το
έχουµε δηλώσει και έχουµε πει ότι, όταν τελειώσει αυτή η περίο-
δος -γιατί πρέπει να δούµε και πόσο πρέπει να είναι το ποσό- θα
ληφθούν τα αντίστοιχα µέτρα για να καλυφθούν τα ποσά αυτά,
χωρίς να προσφύγουµε στον προϋπολογισµό.

Σε σχέση µε τις τιµές, βεβαίως, είπαµε ότι είναι παράλογες οι
τιµές και αναφερόµασταν στις τιµές που σηµειώθηκαν κυρίως το
καλοκαίρι και λιγότερο τώρα στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, Ουγ-
γαρία, Ρουµανία, Βουλγαρία και σε κάποιες άλλες χώρες επίσης
κατά καιρούς και εµείς, όπου ήταν 700 και 800 και 900 ευρώ η
κιλοβατώρα. Και είπαµε στην επιτροπή ότι δεν γίνεται να υπάρ-
χουν δυσκολίες στην εξαγωγή φθηνής ενέργειας από την Κεν-
τρική Ευρώπη προς την Ανατολική την οποία να πληρώνουµε
εµείς δυσανάλογα. Υπάρχει µια συζήτηση µε την επιτροπή για
το πώς αυτό θα αρθεί µετά από απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµ-
βουλίου, που είπε ότι πρέπει να κοιτάξει επειγόντως η επιτροπή
αυτό το θέµα. Και είµαστε τώρα σε αυτή τη συζήτηση.

Είναι ένα θέµα πιο σύνθετο, γιατί περιλαµβάνει και µεγάλες
επενδύσεις, όπως είναι οι διασυνδέσεις, οι οποίες θέλουν χρόνια
για να γίνουν, περιλαµβάνει και τον τρόπο χρήσης των διασυν-
δέσεων. Όµως, η βάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η µη πα-
ρεµπόδιση της ελεύθερης κυκλοφορίας των αγαθών και
υπηρεσιών. Δεν µπορεί µια κυβέρνηση να µετέχει στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και να πειράζει τη βάση των συνθηκών που έχουµε
υπογράψει. Την επόµενη µέρα, αύριο, όταν χρειαστούµε εµείς
εισαγωγές από τη Βουλγαρία, όταν θα δουλεύει το πυρηνικό
τους φουλ, τι θα γίνει; Θα λέµε ότι θα σταµατούν οι Βούλγαροι
τις εισαγωγές για να µειώσουν τις δικές τους τιµές;

Δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Εκτός θα µπορούσαν να γίνονται, αλλά εντός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης -εκτός αν έχεις θέµατα κινδύνου µπλακάουτ- δεν µπορείς να
παρεµποδίσεις τις εξαγωγές. Μπορείς, ασφαλώς, να έρθεις και
να χρηµατοδοτήσεις τις επιδοτήσεις, όπως και θα κάνουµε µε
δηµοσιονοµικό τρόπο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Συγγνώµη, αλλά έχουµε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ! Είναι η

βασική ερώτηση.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Για την βασική ερώτηση, για την COP. Είναι λίγο πιο
σύνθετο.

Η παγκόσµια διαπραγµάτευση για το κλίµα δεν πάει καλά. Η
Ευρώπη έχει µια πολιτική η οποία δεν έχει επιφέρει τα αποτελέ-
σµατα τα οποία ήθελε. Η Ευρώπη έχει σήµερα 6% των παγκό-
σµιων ρύπων και επιδιώκει να το µηδενίσει µε πάρα πολύ µεγάλο
κόστος. Όµως, το υπόλοιπο 94% δεν περπατάει. Έχουµε µετά
την εκλογή της νέας αµερικανικής ηγεσίας ένα µεγάλο ερωτη-
µατικό για το τι θα γίνει. Έχουµε τη µόνιµη διαφωνία µεταξύ ανα-
πτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών για το πόσα λεφτά θα
πηγαίνουν εκεί.

Και έχουµε και το εξής, το οποίο είναι και η καρδιά αυτού που
είπε ο Πρωθυπουργός, ότι η Ευρώπη, εκτός από τον κεντρικό
στόχο, που είναι να µειώσουµε το CO2, να το µηδενίσουµε, να
γίνουµε κλιµατικά ουδέτεροι, έχει βάλει και δεκάδες άλλους επι-
µέρους µικρούς και µεγάλους στόχους, υποτίθεται για να διευ-
κολύνει τον κεντρικό στόχο.

Αυτοί οι επιµέρους στόχοι έχουν πολύ µεγάλο οικονοµικό κό-
στος και είναι αθροιζόµενο αυτό το οικονοµικό κόστος µαζί µε
το κόστος της προσαρµογής, για το οποίο δεν έχει κάνει καµµία
σοβαρή προετοιµασία η Ευρώπη και εµείς το πληρώνουµε. Διότι
η προσαρµογή είναι αυτά τα 2 δισεκατοµµύρια, τα οποία κουβεν-
τιάζουµε και η προσαρµογή µε τη µορφή καταστροφών θα έρ-
χεται συνεχώς τα επόµενα τριάντα χρόνια, γιατί οτιδήποτε και να
κάνουµε για να µειώσουµε τους ρύπους, το φαινόµενο είναι
αθροιστικό. Επειδή µετρούν στη θερµοκρασία του πλανήτη οι
ρύποι της τελευταίας εκατονταετίας και όταν προστίθενται οι
ρύποι µιας χρονιάς, αυτοί που αφαιρούνται είναι οι ρύποι του
1924 -είναι πιο σύνθετο, αλλά για να το καταλάβει ο κόσµος το
λέω έτσι- οι οποίοι αφορούσαν µια πολύ µικρότερη παγκόσµια
οικονοµία.

Για να σταµατήσουµε το φαινόµενο, θα πρέπει να έχουµε σο-
βαρή µείωση των ρύπων, η οποία δεν προβλέπεται να αρχίσει
πριν από πέντε-δέκα χρόνια. Και επειδή είναι εκατονταετίας και
παραπάνω οι ρύποι που είναι µαζεµένοι, θα χρειαστούν τριάντα
µε σαράντα χρόνια, για να σταµατήσει αυτή η άνοδος της θερ-
µοκρασίας.

Συνεπώς είµαστε κλειδωµένοι σε φαινόµενα κλιµατικής κρίσης
για τα επόµενα σαράντα χρόνια. Και εµείς πρέπει για τα επόµενα
σαράντα χρόνια, ως Ευρωπαίοι, να πληρώσουµε και τη µείωση
των ρύπων, που είναι η πιο φιλόδοξη στον πλανήτη και τα χτυ-
πήµατα που θα µας δίνει η κλιµατική κρίση, όπως και όλοι οι υπό-
λοιποι και τους επιµέρους στόχους, οι οποίοι κακώς µπήκαν.
Διότι, αν βάζαµε µόνο τον στόχο της µείωσης των ρύπων, θα πε-
τυχαίναµε αυτόν τον στόχο µε πολύ αποτελεσµατικότερο και οι-
κονοµικό τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Προφανώς και οι πό-
λεµοι αυξάνουν τους ρύπους, οπότε τζάµπα κάνουµε ό,τι κά-
νουµε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Οι πόλεµοι είναι πόλεµοι! Η κλιµατική κρίση αυξάνει
τους ρύπους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Βεβαίως!
Μια ανακοίνωση στο Σώµα: Η τρίτη µε αριθµό 276/2-12-2024

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Φλώρινας της
Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Επανασυνδέσεις και
µέτρα για την ενεργειακή φτώχεια», δεν θα συζητηθεί κατόπιν
συνεννόησης.

Θα συνεχίσουµε τώρα µε τη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
272/30-11-2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Ανεξαρ-
τήτου Βουλευτού Βοιωτίας κ. Παναγιού Πούλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καταστρατή-
γηση ακυρωτικών αποφάσεων του Συµβουλίου της Επικρατείας
στη σχεδιαζόµενη εγκατάσταση ανεµογεννητριών στη θέση Με-
γάλη Λούτσα του Δήµου Λεβαδέων Βοιωτίας».

Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε, για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,

αλλά είχαµε συµφωνήσει µε τον συνάδελφο και αν δεν έχει αν-
τίρρηση και ο Υπουργός, να προηγηθεί η ερώτησή του, γιατί έχει
δεύτερη ερώτηση στον Υπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το έχω αναγγείλει,
κυρία Πούλου, οπότε αν θέλετε…
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ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, στις 8-11-2024, επ’ ευκαιρία µιας συζήτησης

που είχαµε σχετικά µε µια επίκαιρη ερώτησή µου που αφορούσε
στον Άγιο Βασίλειο Βοιωτίας -και να µου επιτρέψετε να κάνω µια
αναφορά ακόµη σε αυτό, διότι είναι ακόµη µια περίπτωση που
µε προσφυγές αλλεπάλληλες στα διοικητικά δικαστήρια, αλλά
και στο Συµβούλιο της Επικρατείας- είναι ακόµη ένα παράδειγµα
σαν και αυτό για το οποίο θα µιλήσουµε σήµερα.

Είχατε δεσµευθεί, λοιπόν, διαβάζοντας επί λέξει από τα Πρα-
κτικά: Αν µου φέρετε µία ερώτηση ότι κάποιος µετά από µια
απόρριψη της προσφυγής -και αφού δούµε και το αίτιο της προ-
σφυγής και το αίτιο της απόρριψης- κάνει καταχρηστική χρήση
της νοµοθεσίας, ευχαρίστως θα επιληφθώ. Και δεν χρειάζεται να
υπάρξει ακόµη και διοικητική προσφυγή -που φτάνει, τελικά-
γιατί αυτές οι αδειοδοτήσεις είναι από τις αποκεντρωµένες, σε
µένα φτάνουν και θα επιληφθώ. Και το έχω κάνει, όταν έχω δει
ότι κάποιοι κάνουν καταχρηστική χρήση της νοµοθεσίας.

Αυτός, λοιπόν, είναι ακριβώς ο λόγος, κύριε Υπουργέ, που εί-
µαστε σήµερα εδώ και συζητάµε την επίκαιρή µου. Με την υπ’
αριθ.6235/1-8-2024 ερώτηση, που δεν απαντήσατε, σας είχα επι-
σηµάνει ότι σε σχέση µε τη σχεδιαζόµενη κατασκευή του αιολι-
κού σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ισχύος 27
µεγαβάτ, στη θέση Μεγάλη Λούτσα του Δήµου Λεβαδέων Νοµού
Βοιωτίας είχε υποβληθεί τρίτη κατά σειρά µελέτη περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων.

Ωστόσο και οι δύο προηγούµενες αποφάσεις έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων -και για να συντοµεύω, ήταν το 2011, αλλά και
το 2020- µε αποφάσεις του Συντονιστή Αποκεντρωµένης Διοίκη-
σης, είχαν αντίστοιχα απορριφθεί από το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας µε δύο αποφάσεις. Δεν θα αναφέρω τους αριθµούς.

Με τις ανωτέρω αποφάσεις, λοιπόν, το Σ.τ.Ε. απαγόρευε την
κατασκευή νέου έργου αυτού του τύπου λόγω των περιβαλλον-
τικών επιπτώσεων που συνεπάγεται η δηµιουργία νέας οδοποιίας
πολλών χιλιοµέτρων, µέσα από ελατόδασος και αναδασωτέες
εκτάσεις µετά από πυρκαγιές, αλλά και για λόγους µη τήρησης
των όρων και περιορισµών του Περιφερειακού Πλαισίου Χωρο-
ταξικού Σχεδιασµού Στερεάς Ελλάδας.

Πού έγκειται εν προκειµένω η καταστρατήγηση; Τα νέα στοι-
χεία περιέχονται στην τρίτη κατατεθείσα µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων και δεν διαφοροποιούνται ουσιαστικά από τα δεδο-
µένα των προηγούµενων ακυρωµένων ΑΕΠΟ. Η µόνη διαφορά
είναι η µείωση του αριθµού των ανεµογεννητριών από οκτώ σε
έξι, αλλά µε παράλληλη αύξηση της ισχύος, όπως συνηθίζεται
από 3,3 µεγαβάτ σε 4,5 µεγαβάτ εκάστη. Άρα, η πραγµατική επι-
βάρυνση στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής δεν µειώνεται
ούτε κατά το ελάχιστο από τους νέους όρους. Οι πραγµατικοί
και νοµικοί λόγοι για τους οποίους ακυρώθηκαν ήδη δύο φορές
οι ΑΕΠΟ για το εν λόγω έργο, εξακολουθούν να υφίστανται.
Ωστόσο, µε τη µεθόδευση των διαδοχικών ελάχιστα διαφοροποι-
ηµένων καταθέσεων των µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
η εταιρεία επιδιώκει να καταστρατηγήσει το πνεύµα των ως άνω
ακυρωτικών αποφάσεων, εξαντλώντας οικονοµικά τους προ-
σφεύγοντες µε συνεχείς δικαστικές διαµάχες µέχρις ότου αυτοί
να πάψουν να αντιδρούν δικαστικά και να προχωρήσει πλέον ανε-
νόχλητη το έργο της. 

Πρέπει εξάλλου να τονίσω ότι το πνεύµα της επίκαιρης που
συζητάµε σήµερα δεν είναι να στραφεί ειδικά κατά µιας συγκε-
κριµένης επένδυσης, αλλά για όλα τα επενδυτικά σχέδια στην
περιοχή που ακολουθούν αυτή τη διαδροµή. Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι το πρόβληµα της άναρχης τοποθέτησης ΑΠΕ είναι πα-
νελλαδικό και οπωσδήποτε επηρεάζει ολόκληρη τη Βοιωτία. 

Ο Ελικώνας είναι διάσπαρτος από ΑΠΕ κυριολεκτικά, κύριε
Υπουργέ. Στο τέλος θα µετράµε περισσότερους ιστούς από δέν-
τρα. Και θα καταθέσω µια σχετική φωτογραφία, γιατί µάλλον δεν
έχετε τον χρόνο -αλήθεια είναι- να κάνετε και επιτόπιες αυτοψίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Πούλου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ. Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι η δή-

λωση την οποία έκανα ισχύει. Στη συγκεκριµένη περίπτωση το
εξέτασα και εξέτασα και τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε. σε µια πρώτη
οπτική. Αυτές αναφέρονται και σε ελλιπή αιτιολόγηση και στον
αριθµό των στρεµµάτων που καταλαµβάνει η οδοποιία. Δεν είναι
αλήθεια ότι είναι ίδιο έργο οι οκτώ µε τις έξι. Αυτό επιτρέψτε µου
να σας πω ότι είναι εσφαλµένο, διότι -δεν έχω τα ειδικά στοιχεία
γιατί δεν έχει έρθει η προσφυγή σε εµένα, οπότε δεν µπορώ να
κρίνω ακόµη- οι έξι µπορεί να θέλουν λιγότερη οδοποιία.

Εκεί που έχω έναν βαθύ προβληµατισµό είναι σε παλαιότερη
απόφαση του Σ.τ.Ε. που έλεγε ότι η δασική οδοποιία πρέπει να
προβλέπεται από τον νόµο το πώς ακριβώς γίνεται. Συνεπώς, η
οδοποιία που προστίθεται όταν γίνονται ανεµογεννήτριες δεν
λαµβάνεται υπ’ όψιν στην αντιπυρική προστασία. Αυτό επιτρέψτε
µου να πω ότι είναι µια τοποθέτηση που δεν εδράζεται στα πραγ-
µατικά στοιχεία που έχουµε σήµερα µέσω κλιµατικής κρίσης για
τις πυρκαγιές, διότι, δυστυχώς, ασχέτως του πώς είναι η βασική
οδοποιία και πόση είναι, είναι πολύ λιγότερη από αυτή που χρει-
αζόµαστε. Γιατί είναι λιγότερη από αυτή που χρειαζόµαστε, σε
σχέση µε πριν από δέκα χρόνια που εκδώσαν αυτή την απόφαση;
Λόγω της κλιµατικής κρίσης και του γεγονότος ότι τα δάση συ-
νεχίζουν να συσσωρεύουν καύσιµη ύλη, η οποία γίνεται πολύ πιο
επικίνδυνη όταν έχουµε µεγάλες περιόδους καύσωνα. Καύσωνες
ζήσαµε το περασµένο καλοκαίρι και το προπερασµένο, και θα
ζήσουµε πολύ περισσότερους τα επόµενα χρόνια, όπως εξή-
γησα. Όταν συµβαίνουν, λοιπόν, όλα αυτά δεν ξέρεις από πού
θα σου έρθει η πυρκαγιά και ποιος δασικός δρόµος είναι αυτός
που θα σε σώσει ή ποιος δρόµος έχει απλά δηµιουργηθεί από το
δάσος.

Τα δάση µας, για να προστατευθούν από την κλιµατική κρίση,
θέλουν πολύ περισσότερη οδοποιία από αυτή που έχουν. Γιατί
τη θέλουν; Διότι οι δρόµοι είναι τα µόνα σηµεία, ιδίως στα µε-
γάλα, υπέροχα, αδιάσπαστα δάση, που µπορείς να πας να στή-
σεις και να σταµατήσεις µια πυρκαγιά. Μια πυρκαγιά που ξεκινάει
σε ένα πυκνό δάσος δεν µπορεί να σταµατήσει µέσα στο δάσος,
αν δεν υπάρχει δρόµος για να πας να στήσεις αντιπυρική ζώνη,
δηλαδή να πας τρεις και τέσσερις ώρες µετά από το σηµείο που
είναι η πυρκαγιά -ή και παραπάνω όταν είναι πολύ µεγάλη- να
ανοίξεις µια φαρδιά αντιπυρική ζώνη και να πάει εκεί η πυροσβε-
στική να τη σταµατήσει. Οι µεγάλες πυρκαγιές δεν σταµατούν
µε τα εναέρια µέσα, απλώς επιβραδύνονται, και δεν σταµατούν
αν δεν κάνεις αντιπυρική ζώνη. Και αν δεν έχεις δρόµο, δεν προ-
λαβαίνεις να πας να φτιάξεις έναν δρόµο για να κάνεις αντιπυ-
ρική ζώνη. Θα περιµένεις να δεις ποιος είναι ο επόµενος δρόµος
που θα τη σταµατήσει, όποτε είναι αυτός. 

Συνεπώς στις σηµερινές συνθήκες χρειαζόµαστε περισσότερη
οδοποιία, πολύ περισσότερη από αυτήν που έχουµε. Αυτό θέλω
να το καταλάβετε, όχι για τη συγκεκριµένη περίπτωση. Στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση µπορεί να πρέπει να απορριφθεί. Και θα το
εξετάσω όταν θα έχω τα πλήρη στοιχεία -επιτρέψτε µου- δηλαδή
εφόσον θα γίνει η διοικητική προσφυγή, για την οποία δεν υπάρ-
χει κανένα κόστος. Αλλά συνολικά θέλω να αντιληφθούµε το πρό-
βληµα της κατάσβεσης, το οποίο είναι πολύ µεγαλύτερη απειλή
από τα εβδοµήντα στρέµµατα ή τα εκατό στρέµµατα που κατα-
λαµβάνουν έξι ανεµογεννήτριες. Η πραγµατική απειλή είναι τα
τριάντα χιλιάδες στρέµµατα τα οποία θα χαθούν σε µία πυρκα-
γιά. Και θα συµβαίνει αυτό. 

Ακούστε µε. Δεν είναι οι Υπουργοί αιώνιοι. Δεν είναι οι κυβερ-
νήσεις αιώνιες. Για τα επόµενα τριάντα και σαράντα χρόνια θα
συµβαίνει συνεχώς και θα καταστρέφει τα δάση µας. Συνεπώς
πρέπει να το αντιµετωπίσουµε µε λογική και προστατεύοντας,
όπου χρειάζεται, και περιορίζοντας τις υπερβολές, αλλά έχοντας
στο µυαλό µας την πραγµατικότητα, και όχι την ιδεολογική µας
άποψη. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σήµερα µάλλον θα ξεχάσουµε και µερικούς

πολεοδοµικούς κανόνες µε την απάντηση που δώσατε. Όσον
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αφορά τη συγκεκριµένη επένδυση, αλλαγή δεν υπάρχει, η θέση
είναι ίδια. Τώρα εσείς λέτε ότι για να φτάσει κανείς σε αυτή τη
θέση θέλει εννέα χιλιόµετρα οδοποιίας µέσα σε δασική έκταση.
Άρα δεν αλλάζουν τα στοιχεία από τη µείωση των αριθµών των
ανεµογεννητριών. Είπατε, όµως, και επιµείνετε στην απάντησή
σας, ότι αυτοί οι δασικοί δρόµοι διανοίγονται για λόγους πυρο-
προστασίας. Δηλαδή επιτρέπουµε ΒΑΠΕ στις βουνοκορφές της
Ελλάδας για να κάνουµε πυροπροστασία στα δάση µας; Μάλλον
δεν είναι σωστή αυτή η απάντηση. Δεν θα σταθώ, λοιπόν, εκεί
διότι…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Αυτό δεν προκύπτει από την…

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Διετέλεσα δήµαρχος, κύριε
Υπουργέ, και γνωρίζω ότι πράγµατι η δασοπροστασία και οι δα-
σικοί δρόµοι έχουν άλλη µορφολογία και γίνονται σε άλλες θέ-
σεις, σε συνεργασία µε τα κατά τόπους δασαρχεία, αλλά δεν
γίνονται στις βουνοκορφές. Η πρόληψη γίνεται χαµηλότερα. Θα
σας πω.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κυρία συνάδελφε, όµως, η ερώτησή σας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ να απαντήσετε στη δευτερολογία σας. Μην διακό-
πτετε.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Εν πάση περιπτώσει, θα προ-
χωρήσω στην ερώτησή µου η οποία είναι ότι εν τέλει δεν αλλά-
ζουν τα στοιχεία της µελέτης. Ούτε το χωροταξικό της
περιφέρειας που έχει αναθεωρηθεί το 2018 αλλάζει, και άρα είναι
επικαιροποιηµένο. Και βεβαίως πρέπει να επικαιροποιηθεί ξανά
και να αναθεωρηθεί από εσάς. Καθυστερεί και αυτό. Περιµέ-
νουµε βεβαίως το χωροταξικό για τις ανανεώσιµες πηγές. Δεν
το έχουµε ακόµη στα χέρια µας. Έχετε δεσµευτεί µέχρι τέλος
του χρόνου. 

Εγώ, λοιπόν, σας ρωτώ το εξής. Πόσες φορές πρέπει να προ-
σφύγει κάποιος ιδιώτης, κάποιος δήµος στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας; Μία; Δύο; Τρεις; Τέσσερις; Πόσες φορές, κατά την
εκτίµησή σας, πρέπει να προσφύγει κανείς για την ίδια υπόθεση
µε τα ίδια στοιχεία; Είναι δυνατόν η διοίκηση να µην λαµβάνει υπ’
όψιν της αυτές τις αποτρεπτικές αποφάσεις; Οι επενδυτές δεν
τις λαµβάνουν. Η διοίκηση όµως; 

Και, τέλος πάντων, κύριε Υπουργέ, να σας πω για τη Βοιωτία.
Ξέρετε ότι όλη η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έχει συµβάλει
στην ηλεκτροπαραγωγή την πανελλήνια πάνω από 44%. Αυτά
είναι τα στοιχεία τα οποία αναφέρονται άλλωστε και στο ψήφι-
σµα του περιφερειακού συµβουλίου, το οποίο θα σας καταθέσω
στα Πρακτικά. Έχει ληφθεί το ψήφισµα στις 2 Δεκεµβρίου 2024
και εκεί αναφέρεται ότι πλέον είναι αιτία πολέµου το να συνεχίζει
η Κυβέρνηση να τοποθετεί και η ΡΑΑΕΥ να δίνει ανεξέλεγκτες
άδειες για τέτοιες µονάδες είτε αιολικών πάρκων είτε φωτοβολ-
ταϊκών σε γη υψηλής παραγωγικότητας, όπως η Κωπαΐδα.

Αυτό, λοιπόν, το ψήφισµα -που δεν έχω χρόνο να σας το δια-
βάσω, αλλά θα το καταθέσω στα Πρακτικά- προέρχεται από ένα
κατά τα άλλα φίλα προσκείµενο σε εσάς περιφερειάρχη, αλλά
κάτω από την πίεση της τοπικής κοινωνίας, των δήµων και της
περιφέρειας συνολικά, δεν µπορούσε παρά να λάβει αυτό το ψή-
φισµα και να δεσµευτεί ότι θα προχωρήσει µε κάθε τρόπο στο
να σταµατήσουν επιτέλους αυτές οι ανεξέλεγκτες εγκαταστά-
σεις ανεµογεννητριών και γενικά φωτοβολταϊκών στην Περιφέ-
ρεια Στερεάς Ελλάδας.

Γνωρίζετε τα ποσοστά, δεν χρειάζεται να τα επαναλάβω. Φαν-
τάζοµαι ότι θα παραδεχτείτε ότι η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας
είναι η πρώτη πιο επιβαρυµένη πανελλαδικά περιφέρεια στην
ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Παναγιού (Γιώτα) Πούλου

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα και την
προαναφερθείσα φωτογραφία, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Πούλου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κατ’ αρχάς να πούµε ότι υπάρχουν περιφέρειες που
στήριξαν την ηλεκτροπαραγωγή επί πολλές δεκαετίες µε πολύ
βαρύτερη περιβαλλοντική επιβάρυνση, που προερχόταν από
τους λιγνίτες. Συνεπώς, πρέπει όλα αυτά να λαµβάνονται υπ’
όψιν. Προφανώς πρέπει να υπάρχει ένα ποσοστό φέρουσας ικα-
νότητας και θα το συζητήσουµε στο καινούργιο χωροταξικό.
Αλλά η περιβαλλοντική επιβάρυνση από τις ΑΠΕ σε σχέση µε την
περιβαλλοντική επιβάρυνση άλλων περιφερειών, που στήριξαν
την παραγωγή όλης της χώρας µε λιγνίτη, είναι αφάνταστα µι-
κρότερη. 

Είναι κακό ότι δεν λαµβάνουµε καθόλου υπ’ όψιν την κουβέντα
που κάνουµε µε τον κ. Καζαµία, δηλαδή ότι όταν µπαίνει µια ανα-
νεώσιµη πηγή ενέργειας αυτή περιορίζει τους παγκόσµιους ρύ-
πους. Συνεπώς είναι η δική µας συνεισφορά.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Δεν υπάρχει συσσώρευση,
κύριε Υπουργέ. Δεν συσσωρεύεται η ενέργεια.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ακούστε µε, υποκαθίσταται λοιπόν ενέργεια µε ρύ-
πους µε ενέργεια καθαρή, που σηµαίνει ότι προστατεύονται τα
δάση παγκόσµια από την κλιµατική αλλαγή. 

Προφανώς µια περιφέρεια το αντιµετωπίζει µε τη λογική «όχι
στη δική µου περιοχή» και έχει και το δικαίωµα να πει ότι πρέπει
να υπάρχει µια φέρουσα ικανότητα, δεν χρειάζεται να υπάρχουν
υπερβολές. Οπότε όλα αυτά τα ακούµε. 

Δεν µπορούν όµως αυτά να εµποδίσουν τη νοµοθεσία που υφί-
σταται. Η νοµοθεσία που υφίσταται λέει ότι έχει δικαίωµα κά-
ποιος να το επιδιώξει εκεί που δεν απαγορεύεται, δεν είναι
καρδιά περιοχής «NATURA» ή δεν είναι σε αρχαιολογικό χώρο ή
δεν, δεν, δεν, υπάρχουν διάφορες απαγορεύσεις. Σε αυτές τις
περιοχές πράγµατι, αν υπάρχει µία επιδίωξη να περάσει το ίδιο
έργο που έχει απορριφθεί χωρίς κάτι να έχει αλλάξει, αυτό για
µένα είναι προβληµατικό. Το εξήγησα, συµφωνώ σε αυτό, αλλά
θα πρέπει να εξετάσω το συγκεκριµένο έργο.

Τώρα σε ό,τι αφορά αυτό που είπατε για τους δρόµους απορώ
γιατί το λέτε. Φαντάζεστε ότι η φωτιά έχει την καλοσύνη να µην
περνά από τις βουνοκορφές; Δηλαδή, η φωτιά λέει «α, εκεί είναι
βουνοκορφή, έχει χαµηλή βλάστηση, δεν θα περάσω από εκεί»;
Και όταν περάσει από εκεί δεν θα ξανασυνεχίσει στο υπόλοιπο
δάσος; Θα ξανασυνεχίσει. Λοιπόν, γιατί το λέτε αυτό; Καταλα-
βαίνετε ότι η ουσία του επιχειρήµατός µου στέκει. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι µπορεί να βάζει ο καθένας όπου θέλει ανεµογεννήτριες
ή να παραβιάζει τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε.. Σηµαίνει, όµως, ότι
πρέπει να αντιµετωπίσουµε αυτό το πρόβληµα µε πολύ µεγαλύ-
τερη σύνεση.

Το πρόβληµα είναι όταν θα καεί το ελατοδάσος, επειδή δεν θα
υπάρχει ένας δρόµος για να τη σταµατήσεις, διότι η κλιµατική
κρίση έρχεται και θα πειράξει και τα ψηλά δάση. Αυτά τα δάση
προστατεύονταν από τη µεγάλη υγρασία που είχαν και δεν είχαν
πυρκαγιές. Ο δασικός κορµός µας έχει µεγάλη αύξηση της δα-
σοκάλυψης, γιατί φύγανε οι κατσίκες κατά βάση µετά από τον
πόλεµο και οι άνθρωποι που τις βόσκαγαν και χορτολιβαδικές
εκτάσεις τεράστιες µετατράπηκαν σε υπέροχα δάση. Αυτά τα
δάση προστατεύονται από την υγρασία που έχουνε και το υψό-
µετρο. Αυτή η προστασία καθώς θα προχωρά η κλιµατική κρίση
θα πάψει να υπάρχει. Όταν θα έχεις τέσσερις µήνες καύσωνα θα
είναι έτοιµα να καούν. Πρέπει να τα σκεφτούµε όλα αυτά, αν
πραγµατικά αγαπάµε αυτά τα δάση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Φαντάζοµαι ότι το
λαµβάνει υπ’ όψιν το Σ.τ.Ε. στις αποφάσεις του.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Οι αποφάσεις αυτές είναι µίας δεκαετίας πριν. Αυτά
που σας λέω τα συνειδητοποιούµε και εµείς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Άρα, δεν το λαµβάνει
υπ’ όψιν του. Εντάξει, κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Όχι, θα το λάβει υπ’ όψιν του στο µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κάποια στιγµή, ναι.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πρόσφατες

είναι οι αποφάσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Θα συνεχίσουµε µε τη
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δεύτερη µε αριθµό 287/2-12-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας µε θέµα: «Η σιωπή της Ελληνικής Κυβέρνησης για
τα µεγάλα ζητήµατα της Παγκόσµιας Διάσκεψης για το Περιβάλ-
λον (COP29) που ολοκληρώθηκε στις 22 Νοεµβρίου στο Αζερµ-
παϊτζάν».

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έκανα µια παρεµφερή ερώτηση πριν από

δεκαπέντε λεπτά περίπου και στην απάντησή σας είπατε για την
αύξηση των τιµών ενέργειας στην Ελλάδα, ότι δεν θα πάρετε
χρήµατα από τη µία τσέπη και θα τα δώσετε στην άλλη, αλλά ότι
θα ληφθούν δηµοσιονοµικά µέτρα. Θα ήθελα, αν γίνεται, στην
απάντησή σας να προσδιορίσετε ποια θα είναι αυτά τα δηµοσιο-
νοµικά µέτρα και ποιους θα φορολογήσετε.

Και επίσης, θα ήθελα να διευκρινίσετε το εξής: Δεν θεωρείτε
ότι το ολιγοπώλιο των µεγάλων οµίλων παροχής ενέργειας στη
χώρα βγάζει υπερκέρδη το 2023 και 2024, τη στιγµή που µιλάµε
για 800 εκατοµµύρια, τουλάχιστον, το πρώτο τρίµηνο του 2024;

Επίσης, να παρατηρήσω ότι δεν µου απαντήσατε ακριβώς, τι
εννοούσε ο κύριος Πρωθυπουργός όταν µίλησε για στόχους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης «που υπόκεινται σε περιορισµένο έλεγχο
και που απολαµβάνουν περιορισµένης νοµιµοποίησης». Εδώ
είναι σαφής η υπόνοιά του ότι υπάρχουν θέµατα διαφάνειας και
θέµατα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης. Εσείς αναφερθήκατε στην
αναποτελεσµατικότητα της πολιτικής, αλλά όχι σε θέµατα περιο-
ρισµένου ελέγχου και περιορισµένης νοµιµοποίησης. Αν θα µπο-
ρούσατε να το διευκρινίσετε περισσότερο, νοµίζω ότι θα
βοηθούσε τους πολίτες που µας παρακολουθούν.

Έρχοµαι τώρα στην ερώτησή µου, τη δεύτερη ερώτηση που
αφορά πάλι στην Παγκόσµια Διάσκεψη για το Περιβάλλον, την
COP29, που έλαβε χώρα στο Μπακού του Αζερµπαϊτζάν φέτος.

Τα δύο βασικά θέµατα που απασχόλησαν τα κράτη-µέλη που
συµµετείχαν στην COP29 ήταν η άµεση µετάβαση σε µία ρα-
γδαία µείωση των ορυκτών καυσίµων, πετρελαίου, φυσικού αε-
ρίου κ.λπ., διότι αυτά θερµαίνουν τον πλανήτη. Και υπάρχει ο
στόχος της Διάσκεψης του Παρισιού βάσει του οποίου η θέρ-
µανση του πλανήτη δεν πρέπει να ξεπεράσει τους 1,5 βαθµούς
Κελσίου πάνω από τη θερµοκρασία που είχε στην προβιοµηχα-
νική εποχή. Και όπως γνωρίζετε, το 2024 θα καταγραφεί, θα είναι
πλέον η πρώτη χρονιά στην ιστορία της ανθρωπότητας, όπου θα
έχουµε ξεπεράσει τους 1,5 βαθµούς Κελσίου πάνω από τη θερ-
µοκρασία του πλανήτη κατά την προβιοµηχανική εποχή.

Και στη Διάσκεψη, επίσης, το δεύτερο θέµα που απασχόλησε
ήταν η ικανότητα των χωρών της Αφρικής, της Ασίας και της Λα-
τινικής Αµερικής να πραγµατοποιήσουν τη δική τους πράσινη µε-
τάβαση, η οποία, βεβαίως, θα επηρεάσει και τη συνολική µοίρα
του πλανήτη. Οι χώρες αυτές ζητούν βοήθεια από τις εύπορες,
από τα εύπορα κράτη, ούτως ώστε να µπορέσουν να πραγµατο-
ποιήσουν µία γρήγορη και αποτελεσµατική πράσινη µετάβαση.
Τα κονδύλια αυξήθηκαν, αλλά σε πολύ µικρό βαθµό. Ζητούν πε-
ρίπου 1 τρισεκατοµµύριο και τα κονδύλια που εγκρίθηκαν είναι
της τάξης των 300 δισεκατοµµυρίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και οι δύο ερωτήσεις µου είναι οι εξής: Γιατί η ελληνική Κυ-

βέρνηση δεν πήρε σαφή θέση στο ζήτηµα της λήψης µέτρων για
την άµεση µείωση των ορυκτών καυσίµων για δεύτερη φορά
φέτος, καταδικάζοντας µαζί µε άλλα ευρωπαϊκά κράτη την προ-
σπάθεια της Σαουδικής Αραβίας, µιας συµµάχου µας, να παρα-
κάµψει αυτές τις κρίσιµες αποφάσεις για την προστασία της
ζωής στον πλανήτη;

Και δεύτερον, ποια στάση υιοθέτησε η Κυβέρνηση στο ζωτικό
πρόβληµα της χρηµατοδότησης των αναπτυσσόµενων χωρών
που αποφάσισε η COP29; Θεωρείτε το ποσό των 300 δισεκατοµ-
µυρίων επαρκές ή θεωρείτε ότι είναι ανεπαρκές; Και γιατί δεν εκ-
φράσατε µία άποψη, εν πάση περιπτώσει, µε σαφήνεια πάνω σε
αυτό το θέµα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Καζαµία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειες): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, πάλι µου βάζετε και άλλα ερωτή-

µατα, οπότε κάνουµε µια συζήτηση ενδιαφέρουσα µεν, αλλά µε
πολλαπλή θεµατολογία. 

Κοιτάξτε, η ελληνική ηλεκτροπαραγωγή έχει πολύ µεγάλη συν-
θετότητα, έχει και πάρα πολύ µεγάλο κοµµάτι πάρα πολύ µικρών
παραγωγών. Έχουµε αυτή τη στιγµή πάνω από είκοσι χιλιάδες
συµβάσεις στον ΔΕΔΔΗΕ, που εκπροσωπούν πάνω από 8 GW,
που αφορούν σε µικρούς παραγωγούς. Στις ανανεώσιµες πηγές
έχουµε πετύχει -ή τέλος πάντων έχει συµβεί αυτό- να έχουµε
πάρα πολύ µεγάλο αριθµό µικρών παραγωγών. Συνεπώς, συνο-
λικά η ηλεκτροπαραγωγή δεν χαρακτηρίζεται από ολιγοπώλιο. 

Προφανώς, υπάρχουν και µεγάλοι όµιλοι, κατά κύριο λόγο
διότι υπήρχε η ΔΕΗ, αλλά και για έναν πολύ απλό λόγο ακόµα,
διότι τα µεγάλα εργοστάσια φυσικού αερίου που δηµιουργούν-
ται, αναπόφευκτα κατασκευάζονται από µεγάλες εταιρείες. Όταν
έχουµε περίπου 35% µε 40% της ηλεκτροπαραγωγής από φυ-
σικό αέριο, αυτή αφορά σε µεγάλες εταιρείες. Δεν µπορεί να
γίνει κάπως αλλιώς. Πείτε µου µια µικρή εταιρεία που µπορεί να
κάνει 800 GW εργοστάσιο. Αυτή είναι η δοµή της αγοράς.

Επειδή, όµως, υπάρχει και η δυνατότητα εισαγωγών και µε-
γάλη παρουσία των ανανεώσιµων πηγών, η δοµή της αγοράς εάν
δεν επηρεάζεται από εξωγενείς παράγοντες, δηλαδή τεράστιες
τιµές φυσικού αερίου ή πολύ υψηλές τιµές στις γειτονικές
χώρες, δεν έχει τέτοιο πρόβληµα. Το βασικό µας πρόβληµα είναι
όταν η αγορά επηρεάζεται. Σας εξήγησα ότι η φορολόγηση θα
είναι από την ηλεκτροπαραγωγή. Άρα κλείνει αυτή η συζήτηση. 

Πάµε τώρα στο δεύτερο κοµµάτι, που είναι τι ακριβώς είπε ο
Πρωθυπουργός. Δεν θα ερµηνεύσω, προφανώς, τον Πρωθυ-
πουργό. Θα σας πω τις δικές µου απόψεις γιατί οι Υπουργοί δεν
ερµηνεύουν τον Πρωθυπουργό.

Στην Ευρώπη αυτή τη στιγµή έχουµε πάρα πολλή πίεση στο
θέµα του οικονοµικού κόστους της πράσινης µετάβασης σε
σχέση µε την ανταγωνιστικότητα, διότι υπάρχει και η αλλαγή της
τοποθέτησης των Ηνωµένων Πολιτειών γύρω από αυτά τα θέ-
µατα και έχουµε και αλλαγές κυβερνήσεων, έχουµε, δηλαδή,
εκλογικά αποτελέσµατα. Οι στόχοι που έχουµε αφορούν στις κυ-
βερνήσεις που βγήκαν µε άλλους πολιτικούς συσχετισµούς.
Αυτή είναι η πρώτη παρατήρηση.

Η δεύτερη παρατήρηση που έχει να κάνει µε τους ευρωπαϊ-
κούς στόχους είναι ότι οι ευρωπαϊκοί στόχοι, όπως σας είπα,
έχουν µεγάλη αναποτελεσµατικότητα, διότι έχουµε µία σειρά
από ιδεολογικά φορτισµένους επιµέρους στόχους οι οποίοι µας
αυξάνουν το κόστος. Τα εξήγησα, όµως, την προηγούµενη φορά.

Ας πάµε κατευθείαν στην COP, που είναι τελείως διαφορετικό
θέµα. Η παγκόσµια αυτή διαπραγµάτευση δεν περπατάει εδώ και
πολλές δεκαετίες. Είχα πάει πρώτη φορά σε COP στο Mπαλί και
έχω πάει σε άλλες τέσσερις, πέντε έκτοτε. Στο Μπαλί ήταν το
2007, αν θυµάµαι καλά. Ήταν µια ιστορική COP. Τα ίδια πράγ-
µατα λέγαµε. Οι αναπτυσσόµενοι ήθελαν 1,5 δισεκατοµµύριο, οι
ανεπτυγµένοι έδιναν 300 δισεκατοµµύρια. Αυτή η συζήτηση επα-
ναλαµβάνεται σε κάθε COP. Και δίνουν 5 δισεκατοµµύρια κάτω,
5 δισεκατοµµύρια πάνω και στο τέλος έχω την αίσθηση ότι όλη
αυτή η διαπραγµάτευση είναι µάταιη γιατί το µόνο που µειώνει
πραγµατικά τους ρύπους είναι η ανάπτυξη των ΑΠΕ, η οικονο-
µική ανάπτυξη των ΑΠΕ, το γεγονός ότι οι ΑΠΕ έχουν γίνει πιο
φθηνές από τα ορυκτά καύσιµα.

Τι εµποδίζει τις αναπτυσσόµενες χώρες να υιοθετήσουν ΑΠΕ;
Κατά κύριο λόγο τις εµποδίζει το γεγονός ότι δεν έχουν επενδυ-
τική βαθµίδα και ότι αυτές οι µακροχρόνιες επενδύσεις δεν µπο-
ρούν να γίνουν γιατί δεν υπάρχει οικονοµική εµπιστοσύνη σε
αυτές τις χώρες. Και δυστυχώς στην παγκόσµια διαπραγµάτευση
αυτό δεν έχει επαρκώς αντιµετωπιστεί. 

Εάν δεν υπάρξει οικονοµική εµπιστοσύνη, δεν γίνεται να προ-
χωρήσει η πράσινη µετάβαση σε αυτές τις χώρες, διότι οι ΑΠΕ
που είναι πολύ φθηνότερες, επειδή βάζεις τα λεφτά τώρα και
παίρνεις το αποτέλεσµα της επένδυσης τα επόµενα είκοσι χρό-
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νια, αν δεν έχεις εµπιστοσύνη ότι θα πάρεις τα λεφτά, δεν υπάρ-
χουν τέτοιες επενδύσεις. 

Αυτές οι χώρες όλες έχουν πρόβληµα να πάρουν τα µεγάλα
κεφάλαια που συσσωρεύονται στη δύση και πολλές φορές πη-
γαίνουν σε κακές επενδύσεις, γιατί δεν εµπνέουν οικονοµική εµ-
πιστοσύνη. Και δυστυχώς ενώ αυτό θα έπρεπε είναι το βασικό
θέµα των COP, πώς θα δώσουµε αυτά τα λεφτά µε τρόπο ώστε
να γίνουν οι επενδύσεις, το θέµα είναι πόσα παραπάνω λεφτά θα
δώσει κάθε φορά η δύση, πόσα θα πάρει η ανατολή.

Και σηµειώστε ότι αν πούµε ότι θα δώσουµε 1 τρισεκατοµµύ-
ριο, ο λογαριασµός θα έρθει και εδώ, σε αυτή τη Βουλή. Δεν
υπάρχουν τρισεκατοµµύρια που έρχονται από τον ουρανό. Από
τη γη έρχονται τα τρισεκατοµµύρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Έχετε τον λόγο σας, κύριε συνάδελφε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µε εξέπληξε πάρα

πολύ η απάντησή σας αναφορικά µε το γεγονός ότι η Παγκόσµια
Διάσκεψη του ΟΗΕ για το περιβάλλον, η COP29, και όλη η δια-
δικασία των ετησίων COP είναι µια διαδικασία που τη χαρακτη-
ρίσατε µάταιη. Κατ’ αρχάς δεν είναι όσο µάταιη ισχυρίζεστε, διότι
έχει υπάρξει έστω και περιορισµένη πρόοδος στη διάρκεια των
προηγούµενων ετών. 

Συγκεκριµένα, αναφορικά µε την πράσινη µετάβαση των ανα-
πτυσσόµενων χωρών, αποφασίστηκε να αυξηθούν τα κονδύλια
από 100 δισεκατοµµύρια σε 300 δισεκατοµµύρια. Αυτή είναι µια
αύξηση 200%. Αυτό δεν είναι µάταιο. Δεν είναι επαρκές και είναι
προβληµατικό, αλλά είναι µια πρόοδος. Και θα περιµέναµε του-
λάχιστον να αναγνωρίσετε ότι είναι µια σχετική πρόοδος. 

Δεύτερον, το πλαίσιο του ΟΗΕ, κύριε Υπουργέ, είναι το µόνο
παγκόσµιο πλαίσιο που έχουµε για να αντιµετωπίσουµε την κα-
ταστροφή, και µιλάµε για µια καταστροφή η οποία έρχεται. Δεν
µπορεί µε τα χέρια ψηλά αυτή η καταστροφή να φύγει. 

Σας είπα και πριν, το ξαναλέω και τώρα, γιατί δυστυχώς δεν
υπάρχει ισχυρός δηµόσιος διάλογος στη χώρα µας γι’ αυτά τα
θέµατα: το 2024 θα κλείσει στην ιστορία της ανθρωπότητας ως
το πρώτο έτος στο οποίο η θερµοκρασία του πλανήτη θα έχει ξε-
περάσει τους 1,5ο Κελσίου πάνω από τη θερµοκρασία του κατά
την προβιοµηχανική εποχή. 

Δεν έχουµε ακόµη πολλά περιθώρια. Και το να λέµε ότι οι δια-
δικασίες αυτές είναι «µάταιες», τη στιγµή που δεν υπάρχει κά-
ποια άλλη εναλλακτική διαδικασία που να είναι καλύτερη ενώ
αυτή είναι η µόνη, είναι τροµερά απογοητευτικό. 

Επιπλέον, πρέπει να σας πω ότι η διαδικασία γίνεται ακόµη πιο
µάταιη όταν οι κυβερνήσεις που εκπροσωπούνται από τον Πρω-
θυπουργό και από εσάς και πάνε εκεί και σηκώνουν τα χέρια
ψηλά λέγοντας ότι, και που ήρθαµε εδώ, είναι µια µάταιη διαδι-
κασία. 

Πρέπει, όταν πηγαίνετε εκεί, να έχετε µια συγκεκριµένη πολι-
τική προετοιµασία που φαίνεται να µην την έχετε. Πάτε σε µια
τόσο σηµαντική διάσκεψη, κύριε Υπουργέ, και δεν έρχεστε να
ενηµερώσετε τη Βουλή σε ειδική ενηµέρωση της σχετικής επι-
τροπής για το τι είπατε, τι κάνατε, ποιος είναι ο προγραµµατι-
σµός σας, τι συζητήθηκε, τι πρέπει να ξέρουµε. 

Είναι η δεύτερη χρονιά. Σας έκανα και πέρσι επίκαιρη ερώτηση
πάνω στο ίδιο θέµα και δεν υπήρχε καµµία ενηµέρωση. Την προ-
σεγγίζετε ως µια µάταιη διαδικασία και αυτό γίνεται µια αυτοτρο-
φοδοτούµενη προφητεία. Την κάνετε πιο µάταιη από ό,τι θα
µπορούσε να είναι. 

Επιπλέον, πρέπει να σας πω ότι η Σαουδική Αραβία είναι στρα-
τηγικός σύµµαχος της Ελλάδας. Έχετε πάρει µέτρα σε διµερές
επίπεδο άσκησης πίεσης σε αυτά που κάνει η Σαουδική Αραβία,
όταν µποϊκοτάρει τις διαδικασίες στην COP29 και σε προηγού-
µενες COP για να συνεχίζει να πουλάει πετρέλαιο; 

Θα αναφερθώ στη δήλωση που έκανε ο πρώην Αντιπρόεδρος
των Ηνωµένων Πολιτειών, ο Αλ Γκορ, δηµοκρατικός, φιλελεύθε-
ρος, όπως θα λέγατε και εσείς. Ξέρετε τι είπε µετά την COP σε
δήλωσή του; Στις 23 Νοεµβρίου: «Το βασίλειο της Σαουδικής
Αραβίας υπήρξε ιδιαιτέρως αρνητικό, θέτοντας το µέλλον της
ανθρωπότητας σε έντονο κίνδυνο, για να βγάλει περισσότερα
χρήµατα. Και είναι µια πραγµατικά αισχρή συµπεριφορά». Έτσι

τη χαρακτήρισε.
Εσείς τι είπατε; Τίποτα. Σας αρέσουν αυτά. Διαµαρτυρηθήκατε

ποτέ για το γεγονός ότι οι χώρες όπως τα Εµιράτα πέρσι, φέτος
το Αζερµπαϊτζάν, χώρες οι οποίες είναι µεγάλες στην παραγωγή
πετρελαίου και στην εξαγωγή πετρελαίου, φιλοξενούν τις παγ-
κόσµιες διασκέψεις του περιβάλλοντος, οι οποίες έχουν ως κυ-
ρίαρχο στόχο να µειώσουν τη χρήση ορυκτών καυσίµων; Δεν σας
φαίνεται παράδοξο αυτό; 

Είναι, πρέπει να σας πω, ιδιαιτέρως τροµακτικό το γεγονός ότι
η ελληνική Κυβέρνηση πηγαίνει σε αυτές τις διασκέψεις, είναι το
µόνο φόρουµ που έχουµε για να αποφύγουµε την καταστροφή,
και έχετε τον ρόλο θεατή. Πάτε εκεί και λέτε ότι δεν υπάρχει ελ-
πίδα, έρχεστε πίσω εδώ και λέτε ότι είναι «µάταιη». Αυτή είναι
πολιτική; Δεν σας αφορά, δεν σας ενοχλεί το γεγονός ότι δεν
υπάρχει κάτι πιο αποτελεσµατικό; Και ότι δεν υπάρχει αποτέλε-
σµα; Και να νιώσετε ότι πρέπει να κάνετε κάτι πιο δραστικό; Έτσι
αντιδράτε απέναντι στις αποτυχίες; Κάνετε πίσω, δεν κάνετε
µπρος;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχάς αυτό που είπα είναι ότι είναι µάταιη η
διαπραγµατευτική τακτική που ακολουθείται. Διότι η ίδια τακτική
ακολουθείται εδώ και είκοσι χρόνια και δεν έχει φέρει αποτέλε-
σµα, η τακτική, όχι προφανώς η COP. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Και τι κάνετε γι’ αυτό;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Γι’ αυτό πηγαίνουµε στις COP, γι’ αυτό στηρίζουµε
τις COP. Οι COP πρέπει να γίνουν πιο αποτελεσµατικές, σε αυτό
συµφωνούµε; 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Φυσικά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Μόλις µου είπατε ότι περάσαµε τον ενάµιση βαθµό.
Προφανώς δεν έχουν πετύχει οι COP ως τώρα. Αν κάτι το κάνεις
δεκαεννιά φορές και αποτυγχάνει, δεν πρέπει να σκεφτείς τι πρέ-
πει να αλλάξεις για να πετύχει;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Πείτε µας, τι πρέπει ν’ αλλάξει;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ωραία, δεν ακούσατε τι σας είπα, γιατί σας είναι λίγο
ξένα τα οικονοµικά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Εµένα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, πα-

ρακαλώ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Συγχωρέστε µε, το αποσύρω. Ποτέ δεν θέλω να
κάνω προσωπικές αναφορές. Μπορώ να κάνω αναφορά στο
κόµµα σας, αλλά όχι σε εσάς και ζητώ συγγνώµη γι’ αυτό. 

Ποιο είναι το θεµελιώδες πρόβληµα; Η καλύτερη ελπίδα µας
για να πετύχουν οι COP τους στόχους τους είναι να µπουν µαζικά
ανανεώσιµες πηγές και να υποκαταστήσουν το πετρέλαιο. Αυτό
δεν είναι τόσο θέµα των παραγωγών. Όσοι µπορούν να παρά-
γουν πετρέλαιο, από τον Πούτιν µέχρι όλους τους υπόλοιπους,
θα παράγουν πετρέλαιο. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία. Το πρό-
βληµα είναι οι καταναλωτές. 

Αν οι καταναλωτές αγοράζουν το πετρέλαιο, κάποιος άλλος
το πουλάει. Οι καταναλωτές, και εµείς, και όλοι οι υπόλοιποι,
αγοράζουµε πετρέλαιο διότι δεν έχουµε βρει άλλο τρόπο να το
αντικαταστήσουµε ή µέχρις ότου βρούµε άλλο τρόπο. Εµείς στην
Ευρώπη κάνουµε την πράσινη µετάβαση του εξηλεκτρισµού, τε-
ράστιες δαπάνες, που πρέπει να γίνουν πιο αποτελεσµατικά –
αυτή είναι όλη η συζήτηση που λέω στην προηγούµενη φάση. 

Οι υπόλοιποι δεν κάνουν αυτές τις δαπάνες για να βάλουν τις
ΑΠΕ, όχι γιατί δεν τους δίνουµε λεφτά αρκετά, που πιθανόν να
χρειάζεται να είναι περισσότερα τα χρήµατα, αλλά κατά κύριο
λόγο γιατί δεν έχουν οικονοµική αξιοπιστία. Και αυτές είναι βα-
ριές, τεράστιες κεφαλαιουχικές επενδύσεις, οι οποίες για να γί-
νουν θέλουν κεφάλαια. Αυτά τα κεφάλαια είναι πολύ παραπάνω
από το 1 τρισεκατοµµύριο, το οποίο µπορεί να µεταφέρει, για το
οποίο αναφέρεστε ή τα 300 δισεκατοµµύρια. Είναι πολλαπλάσια.
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Αυτά τα τεράστια κεφάλαια απαιτούν οικονοµική αξιοπιστία. 
Αυτό που σας είπα λοιπόν είναι ότι κατά τη γνώµη µου πρέπει

να πιέσουµε περισσότερο ως Ευρωπαίοι, ώστε να ενισχύσουµε
την οικονοµική αξιοπιστία, ειδικά γι’ αυτά τα κεφάλαια. Στις COP
δεν πηγαίνουµε ως χώρες. Στη διαπραγµάτευση της COP εµάς
µας εκπροσωπεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Συνεπώς, δεν πηγαί-
νουµε να µετέχουµε ως χώρες στη διαπραγµάτευση, αλλά βά-
ζουµε τις θέσεις της χώρας, αλλά για να γίνεται η
διαπραγµάτευση την κάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκπροσωπεί την Ευρώπη. Και ενώ
έχει κάνει τεράστιες θυσίες η Ευρώπη και εις βάρος της αντα-
γωνιστικότητάς για να πετύχει να προωθηθεί η COP, δεν έχουµε
καταφέρει να κουνήσουµε τη βελόνα.

Επί είκοσι χρόνια το προσπαθούµε. Και αυτό είναι στο οποίο
κάνω την παρατήρησή µου, ότι επί είκοσι χρόνια κάνουµε την ίδια
προσπάθεια, λέµε εµείς ότι θα είµαστε το καλό παράδειγµα, να
πώς µειώνουµε τις εκποµπές, να πώς βελτιώνουµε τη δυνατό-
τητα να έχουµε ΑΠΕ, να πώς ανοίγει η αγορά των ΑΠΕ παγκο-
σµίως, να πώς οι ΑΠΕ έγιναν ανταγωνιστικές, τα κάναµε όλα
αυτά, αλλά το αποτέλεσµα που φέρνουµε δεν είναι αρκετό για
να σταµατήσουµε την κλιµατική κρίση. 

Αυτό λοιπόν πρέπει να µας κάνει να προβληµατιστούµε, ότι αν
κάτι δεν δουλεύει από πλευράς ευρωπαϊκής πολιτικής, πρέπει να
δούµε ποια πολιτική έχει καλύτερες πιθανότητες να δουλέψει για
να πετύχουµε το στόχο. Εµείς δεν αρνούµεθα τους στόχους.
Τους στηρίζουµε πολύ σκληρά και τους υπερεπιτυγχάνουµε.
Έχουµε το δικαίωµα να µιλάµε, γιατί εµείς έχουµε πετύχει 10
εκατοµµύρια παραπάνω CO2 από τους στόχους µας. Έχουµε 10
εκατοµµύρια παραπάνω πετύχει από τους στόχους µας! Πληρώ-
νουµε 68 ευρώ σήµερα που µιλάµε CO2 δικαιώµατα. Τα πληρώ-

νουµε. 
Πρέπει λοιπόν η ευρωπαϊκή πολιτική να αναθεωρηθεί για να

γίνει πιο αποτελεσµατική στις COP. Γιατί δεν έχουµε πετύχει,
αυτό που σας είπα, µη χρησιµοποιείτε τη λέξη «µάταιη» για τις
COP παρακαλώ…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Εσείς το είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Για το αποτέλεσµα,

κύριε συνάδελφε.
Ολοκληρώστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Εγώ είπα ότι το αποτέλεσµα δεν είναι επαρκές. Οι
COP είναι απολύτως αναγκαίες, αλλά πρέπει να φέρουµε απο-
τέλεσµα. Και γίνεται πολύ πιο δύσκολο να φέρουµε αποτέλεσµα
µετά την αλλαγή στην Αµερική. 

Συνεπώς πρέπει βαθιά να προβληµατιστούµε πώς θα πετύ-
χουµε την πολιτική µας για την κλιµατική κρίση, διότι, όπως και
εσείς είπατε και εγώ συµφωνώ, δεν έχει πετύχει αυτή τη στιγµή
διεθνώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11:02’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 9
Δεκεµβρίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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